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EXPLANATION
OF SYMBOLS

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A

ENGLISH FRANCAIS

EXPLICATION
DES SYMBOL|

Always read and understand
the instructions before
operating

Toujours lire et comprendre
les instructions avant
d'opérer

0/

Double insulation

Double insulation

T3.15A

Fuse protective device

Dispositif de protection a
fusible

(2 0>

Forindoor use only.
Do not expose to rain

A usage intérieur
uniquement. Ne pas exposer
a la pluie

\\/
—
=

Protect against high
environmental temperatures
and do not use above
working temperature

Protéger contre

les températures
environnementales élevées
et ne pas utiliser au-dessus
de la température de
fonctionnement

Do not keep or operate in
wet environment

Ne pas conserver ou opérer
dans un environnement
humide

Protect the battery against
temperatures above 45°C

Protéger la pile des
températures supérieures
345°C

Must be recycled and should
always be disposed in
accordance with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit
toujours étre éliminé
conformément aux directives
applicables

w4 10 8 ()

Li-ion

Li-ion battery must be
recycled or disposed of
properly

La batterie Li-ion doit
étre recyclée ou éliminée
correctement

>

Important, danger, warning,
or caution

Important, danger ou
avertissement

N
m

Complies with applicable
safety directives and relative
standards

Conforme aux directives de
sécurité applicables et aux
normes relatives
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ITALIANO EAAHNIKA m

SPIEGAZIONE
DEISIMBOLI

EME=HIHZH BOAQN

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Leggere e comprendere
sempre le istruzioni prima
di operare

AwaBAote kat katavonote
TG 0dnyieg xpriong ndvta
nptv and tn Asttoupyia

Uvek procitajte i razumejte
uputstva pre rada

Doppio isolamento

AAA poévwon

Dvostruka izolacija

Fusibile dispositivo di
protezione

Acpdhela

Osigurac

Esclusivamente per uso
in ambienti interni. Non
esporre a pioggia

a ecwtepIKA xpron pévo.
Mnv ekBétete otn Bpoxn

Samo za koris¢enje u
zatvorenom prostoru.
Nemojte izlagati kisi

Proteggere dalle alte
temperature ambientali e
non utilizzare al di sopra
della temperatura di lavoro

Mpootatevote and
uwnAég Beppokpaoteg
neptBaAiovtog kat pnv
Xpnotyonoeite navw
ano tn Beppokpacia
Aettoupylag

Zastitite se od visokih
ekoloskih temperatura
i nemojte koristiti iznad
radne temperature

Non tenere o operare inun
ambiente umido

Mn &uatnpeite
Aewtoupyeite oe uypo
nepBairov

Ne drzite ili ne radite u
vlaznom okruzenju

Proteggere la batteria
da temperature superiori
a45°C

Mpoaotatéwrte tn pnatapia
ano Beppokpacteg navw
ané 45°C

Zastitite bateriju od
temperatura vecih
od 45°C

Deve essere riciclato e deve
essere sempre smaltito
secondo le direttive
applicabili

Mpénet va avakukAwvetat
Kal npénetnavta va
anoppintetal clppwva Pe
TG loxUouoeg 0dnyieg

Mora se reciklirati i uvek ga
treba raspolagati u skladu
sa vazecim direktivama

La batteria Li-ion va riciclata
o smaltita correttamente

H pnatapia wvtwv AiBlou
NPENEL VA QVakuKAWVETal
va anoppintetat cwotd

Litijum-jonska baterija mora
da se reciklira ili pravilno
odlozi

Importante, pericolo o
awviso

Tnuavtko, kivbuvog n
npoetdonoinon

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Conforme alle direttive di
sicurezza applicabili e alle
relative norme

Suppop@UVETaL pE

TG LOXUOUCEG 08NYiEG
ao@aleiag Kal ta OxXeTka
npétuna

U skladu sa vazecim
bezbednosnim direktivama
i relativnim standardima
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OBJASNJEN
JESIMBOLA

Uvijek procitajte i shvatite
upute prije operacije

BLi 40V

HRVATSKI ROMANA

EXPLICAREA
SIMBOLURILOR

Cititi si intelegeti intotdeauna
instructiunile inainte de a
utiliza

0Ah | CH 40V/2A

0/

Dvostruka izolacija

Izolatie dubla

T3.15A

Zastitni uredaj osiguraca

Dispozitiv de protectie a
sigurantelor

(2 0>

Samo za koristenje u
zatvorenom prostoru. Ne
izlagati kisi

Doar pentru utilizare in spatii
inchise. Nu expuneti la ploaie

\‘/
=
=

Zastitite od visokih
temperatura okoline i
ne koristite iznad radne
temperature

Protejati impotriva
temperaturilor ridicate ale
mediului si nu utilizati peste
temperatura de lucru

@

Nemojte drzati ili ne raditi u
mokrom okruzenju

Nu pastrati si nu actionati
intr-un mediu umed

Py
[ )

ax 45T,

Zastitite bateriju od
temperatura vecih od 45°C

Protejati bateria impotriva
temperaturilor de peste 45°C

Mora se reciklirati i uvijek
zbrinuti u skladu s vazedim
direktivama

Trebuie reciclat si trebuie
intotdeauna eliminat in
conformitate cu directivele
aplicabile

= 1

Li-ion

Litij ionska baterija mora se
reciklirati ili pravilno zbrinuti

Bateria li-ion trebuie reciclata
sau aruncatd in mod adecvat

>

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol sau
avertisment

N
m

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim direktivama i
relativnim standardima

Respecta directivele de
siguranta aplicabile si
standardele aferente
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MAGYAR BbJITAPCKA LIETUVIY K.

IMBOLUMOK
JELENTESE

OBACHEHUE HA
CUMBOJINTE

SIMBOLIY
PAAISKINIMAS

Hasznalat el6tt mindig
olvassa el és értse meg az
utasitasokat

BuHarv yeTeTte n
pasbupaiiTe MHCTPYKLMM1TE
npeav pabota

Pries pradédami dirbti,
visada perskaitykite ir
supraskite instrukcijas

Dupla szigetelés

JiBoViHa n3onauyna

Dviguba izoliacija

Biztositék védbeszkoz

3aLUMTHO YCTPOWCTBO 33
npeanasuntenan

Csak beltéri hasznalatra. Ne
tegye ki esének

CaMo 3a U3Mon3BaHe Ha
33KkpwTo. [la He ce n3nara
Ha ObXA4

Naudoti tik patalpose.
Nelaikykite lietaus

Védje a magas kérnyezeti
hémérséklettdl, és
ne hasznélja Gzemi
hémérséklet felett

MaseTe OT BUCOKM
TeMnepaTypu Ha OKONHATa
Cpesia U He 13non3sante
Haj paboTHaTa
TemnepaTypa

Apsaugokite nuo aukstos
aplinkos temperataros ir
nenaudokite aukstesnés nei
darbinés temperatdros

Ne térolja és ne
mukodtesse nedves
kornyezetben

He cbxpaHaBanTte 1 He
paboTeTe B MOKpa cpefa

Negalima laikyti ar veikti
drégnoje aplinkoje

Ovja az akkumultort a
45°C feletti hémérséklettsl

MaseTe 6aTepmaTa oT
Temnepatypu Hag 45°C

Apsaugokite akumuliatoriy
nuo aukstesnés nei 45 °C
temperaturos

Ujrahasznositani kell,

és mindig a vonatkozd
irdnyelveknek megfeleléen
kell drtalmatlanitani

TpabBa fa ce peunkanpa
1 BMHAru Aa ce 3xBbp/id
B CbOTBETCTBME C
NPpUNOXNMNTE ANPEKTNBN

Turi bati perdirbtas ir visada
turi bati salinamas pagal
taikomas direktyvas

A Li-ion akkumuldtort
Gjra kell hasznositani,
vagy megfeleléen
4rtalmatlanitani kell

JInTneBo-ioHHaTa baTtepua
TpA6Ba fla ce peunkanpa
NIV N3XBBP/SIV NPaBUIHO

Licio jony baterija turi bati
perdirbta arba tinkamai
iSmesta

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
bvatossdg

BaXkHO, OMacHOCT nan
MpeaynpexaeHne

Svarbu, pavojus, jspéjimas
ar atsargumas

Megfelel a vonatkozd
biztonsagi irdnyelveknek és
a vonatkoz6 szabvanyoknak

CboTBeTCTBA Ha
NPUAOXKNMUTE ANPEKTVBI
33 6e30MacHoOCT 1
CbOTBETHUTE CTaHAAPTU

Atitinka taikomas saugos
direktyvas ir santykinius
standartus
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ENGLISH

SAFETY
WARNING: To reduce the risk of injury,
user must read and understand operator’s
manual.
Despite all the safety precautions, caution
must always be exercised when handling
batteries. The following points must be
obeyed atalltimes to ensure safe use. Safe
use can only be guaranteed if undamaged
cells are used. Incorrect handling of the
battery pack can cause cell damage.
Avoid dangerous environments: Do not
charge the battery pack in rain, snow
or in damp or wet locations. Do not use
the battery pack or charger in the pres-
ence of explosive atmospheres (gaseous
fumes, dust or flammable materials)
because sparks may be generated when
inserting or removing the battery pack,
which could lead to a fire.
Charge in a well-ventilated area: Do not
block the charger vents. Keep them
clear to allow for proper ventilation. Do
not allow smoking or open flames near
a charging battery pack. Vented gases
may explode.
Note: The safe temperature range for
the battery charging is 0°C to 45°C. Do
not charge the battery outside in freezing
weather; charge it at room temperature.
= Maintain charger cord: When unplug-
ging the charger, pull the plug, not the
cord, from the receptacle to reduce the
risk of damage to the electrical plug
and cord. Never carry the charger by its
cord oryank it by the cord to disconnect
it from the receptacle. Keep the cord
away from heat, oil and sharp edges.
Make sure the cord will not be stepped
on, tripped over or subjected to damage
or stress when the charger is in use. Do
not use the charger with a damaged
cord or plug. Replace a damaged char-
gerimmediately.
Do not use an extension cord unless
it is absolutely necessary: Using the
wrong, damaged or improperly wired
extension cord poses a risk of fire and

|EFGrOUP]
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electric shock. If an extension cord must
be used, plug the chargerinto a properly
wired 16 gauge or larger extension cord
with the female plug matching the male
plug on the charger. Make sure that the
extension cord is in good electrical con-
dition.
Unplug charger when not in use: Make
sure to remove battery packs from un-
plugged chargers.
WARNING: To reduce the risk of electric
shock, always unplug the charger before
performing any cleaning or maintenance.
Do not allow water to flow into the charger.
= Do notburnorincinerate battery packs:
Battery packs may explode, causing
personal injury or damage. Toxic fumes
and materials are created when battery
packs are burned.
Do not crush, drop or damage battery
packs: Do not use the battery pack or
charger if they have sustained a sharp
blow, been dropped, run over or have
been damaged in any way (i.e. pierced
with a nail, hit with a hammer, stepped
on, etc.).
Do not disassemble: Incorrect reassem-
bly may pose a serious risk of electric
shock, fire or exposure to toxic battery
chemicals.
Battery chemicals cause serious burns:
Never let a damaged battery pack con-
tact the skin, eyes or mouth. If a dam-
aged battery pack leaks battery chem-
icals, use rubber or neoprene gloves to
safely dispose of it. If skin is exposed to
battery fluids, wash the affected area
with soap and water and rinse with vine-
gar.Ifeyesare exposed to battery chem-
icals, immediately flush with water for
20 minutes and seek medical attention.
Remove and dispose of contaminated
clothing.
Do not short circuit: A battery pack will
short circuit if a metal object makes a
connection between the positive and
negative contacts on the battery pack.
Do not place a battery pack near any-
thing that may cause a short circuit, such
as paper clips, coins, keys, screws, nails
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and other metallic objects. A short-cir-
cuited battery pack poses a risk of fire
and severe personalinjury.

Store your battery pack and chargerin a
cool, dry place: Do not store the battery
pack or charger where temperatures
may exceed 40°C, such as in direct sun-
light orinside a vehicle or metal building
during the summer.

ABOUT THE BATTERY

The battery pack supplied with your
cordless tool is only partially charged.
The battery pack has to be charged
completely before you use the tool for
the first time.

For optimum battery performance,
avoid low discharge cycles by charging
the battery pack frequently.
Lithium-ion batteries are subject to a
natural aging process. The battery pack
must be replaced at the latest when its
capacity falls to just 80% of its capacity
when new. Weakened cells in an aged
battery pack are no longer capable of
meeting the high power requirements
needed forthe properoperation of your
tool, and therefore pose a safety risk.
Do not throw battery packsinto an open
fire as this poses a risk of explosion. Do
not ignite the battery pack or expose it
to fire.

Do not exhaustively discharge batteries.
Exhaustive discharge will damage the
battery cells. The most common cause
of exhaustive discharge is lengthy stor-
age or non-use of partially discharged
batteries. Stop working as soon as the
performance of the battery falls notice-
ably or the electronic protection system
triggers. Place the battery pack in stor-
age only after it has been fully charged.
Protect batteries and the tool from
overloads. Overloads will quickly result
in overheating and cell damage inside
the battery housing even if this over-
heating is not apparent externally.
Avoid damage and shocks. Immedi-
ately replace batteries that have been
dropped from a height of more than one

English | 9

meter or those that have been exposed
to violent shocks, even if the housing of
the battery pack appears to be undam-
aged. The battery cells inside the bat-
tery may have suffered serious damage.
Insuch instances, please read the waste
disposalinformation for proper battery
disposal.

If the battery pack suffers overloading
and overheating, the integrated protec
tive cutoff will switch of f the equipment
for safety reasons.

Use only original battery packs. The use
of other batteries poses a fire risk and
may resultininjuries or an explosion.

BATTERY CHARGE LEVEL INDICATOR

The battery pack is equipped with a

push button (A) to check the charge

level. Simply press the push button to read

off the battery charge level from the LEDs

of the battery indicator (B)

1. All 4 LEDs are lit: The battery is fully
charged and ready for use.

2. 3 0r 2 LEDs are lit: The battery has an
intermediate remaining charge

3. LED blinks: The battery is empty. Re-
charge the battery immediately.

ABOUT THE CHARGER
» Protect the battery charger and its cord

from damage. Keep the chargerandits cord
away from heat, oil and sharp edges. Elec-
trical plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with grounded appliances.
Unmodified plugs and matching outlets will
reduce the risk of electric shock.

Keep the battery charger, battery pack(s)
and the cordless tool out of the reach of
children. Do not use the supplied battery
charger to charge other cordless tools.
During periods of heavy use, the battery
pack will become warm. Allow the battery
pack to cool to room temperature before
insertingitinto the charger to recharge.
Do not overcharge batteries. Do not ex-
ceed the maximum charging times. These
charging times only apply to discharged
batteries. Frequent insertion of a charged

www.ffgroup-tools.com
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or partially charged battery pack will re-
sult in overcharging and cell damage. Do
not leave battery in the charger for days
on end. Never use or charge a battery if
you suspect that it has been more than
12 months since the last time they were
charged. There is a high probability that
the battery pack has already suffered dan-
gerous damage (exhaustive discharge). Do
not use battery that have been exposed to
heat during the charging process, as the
battery cells may have suffered danger-
ous damage. Do not use battery that have
suffered curvature or deformation during
the charging process or those that exhibit
other atypical symptoms (gassing, hissing,
cracking, etc.)

CHARGER'S LED INDICATOR

Battery is
RED is ‘'ON’ contin- charging
uously, GREEN is
‘BLINKING’
Battery is
D ® fully charged.
[ Remove the

battery from
GREEN is ‘ON’ continu- | the charger

ously and RED is ‘OFF’

Abnormal
Temperature.
The battery
packis either
too hot or too
cold

Two lights are ‘BLINK-
ING' RED & GREEN

Something is

wrong with

the battery.

GREEN light is ‘OFF, Remove and
the RED lightis Replace it

‘BLINKING’

|EFGrOUP]
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DISPOSAL
WARNING: Waste electrical products
should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
Lithium-ion batteries must be disposed
of at a hazardous waste collection point
or battery recycling location, NOT with
household waste.

GROUNDING INSTRUCTIONS (FOR CHAR-
GER)
> In the event of a malfunction or break
down, grounding provides the path of
least resistance for an electric current and
reduces the risk of electric shock. This tool
is equipped with an electric cord that has
an equipment grounding conductor and a
grounding plug. The plug must be plugged
into a matching outlet that is properly in-
stalled and grounded in accordance with
alllocal codes and ordinances.
» Do not modify the plug provided. If it will
not fit the outlet, have the proper outlet
installed by a licensed electrician.
Improper connection of the equipment
grounding conductor can result in elec
tric shock. The conductor with the green
insulation (with or without yellow stripes)
is the equipment grounding conductor. If
repair or replacement of the electric cord
or plug is necessary, do not connect the
equipment grounding conductor to a live
terminal.
Check with a licensed electrician or ser-
vice personnel if you do not completely
understand the grounding instructions
or whether the toolis properly grounded.

v

v

WARNING: This tool is for indoor use only.
Do not expose to rain or use in damp loca-
tions.

GUIDELINES FOR EXTENSION CORDS
Make sure your extension cord is in good
condition. When using an extension cord,
be sure to use one heavy enough to carry
the current your product will draw. An
undersized cord will cause a drop in line
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voltage resulting in loss of power and
overheating.

Make sure your extension cord is proper-
lywired and in good condition. Always re-
place a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before
usingit.

Protect your extension cords from sharp
objects, excessive heat and damp/wet
areas.

Use a separate electrical circuit for your
tools. This circuit must not be less than a
#12 wire and should be protected with a
15 A time-delayed fuse. Before connect-
ing the motor to the power line, make
sure the switch is in the OFF position and
the electric current is rated the same as
the current stamped on the motor name-
plate.Running at alowervoltage will dam-
age the motor.

WARNING: This tool must be grounded
while in use to protect the operator from
electric shock.

TECHNICAL DATA

BATTERY
Article number 42 40

Model BLi 40/5.0Ah
Type Li-lon
Battery voltage V36 (40max)
Capacity Ah 5
Charging time .

(80%) min 115
Charging time .

(100%) min 160
Weight Kg 1,3
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CHARGER

Article number 42 409

Model CH 40V/2A
Rated Voltage V. 220-240
Rated Frequency Hz 50/60
Rated Power Input W 100
\F;gfsadg‘]gc. Output v 4
Rated D.C. Output A 2
Current

Weight Kg 0,6

MAINTENANCE
If you need to repair or replace the battery
or charger, contact to an authorized af-
ter-sales service agent.

CHARGER

Keep the charger clean and clear of de-
bris. Do not allow foreign material to get
into the recessed cavity or onto the con-
tacts. Wipe the charger clean with a dry
cloth. Do not use solvents or water, and
do not place the chargerin wet conditions.
Unplug the charger when there is no bat-
teryinit.

Store the charger at normal room tem-
perature. Do not store it in excessive heat.
Do not use the charger in direct sunlight
or in damp conditions. Do not charge
outside. Recharge at room temperature.
If the battery is hot, allow it to cool down
before recharging.

BATTERY
= Make sure the battery is fully charged be-
fore storage in order to maximize the life
of the battery.
WARNING: Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.
= When battery pack is not in use, keep it
away from other metal objects like paper
clips, coins, keys, nails, screws, or other

ffgroup-tools.com
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small metal objects that can make a con-
nection from one terminal to another.
= Do notstore the battery pack on the tool.
= After charging, the battery pack may
be stored in the charger, as long as the
chargeris not plugged in.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly
recycling. The plastic components are la-
beled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with
the legal/country specific regulations, effec-
tive from the date of purchase by the first
user. Damage attributable to normal wear
and tear, overload or improper handling will
be excluded from the guarantee. In case of a
claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Cen-
tre for electric power tools.

BLi 40V/5.0Ah | CH 4(
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SECURITE
AVERTISSEMENT: Afin de minimiser les
risques de blessure, 'utilisateur doit lire et
assimiler le manuel d'utilisation.
Malgré toutes les précautions, vous devez
toujours faire preuve de prudence lors
de la manipulation des piles. Les points
suivants doivent étre respectés a tout mo-
ment pour assurer une utilisation en toute
sécurité. Une utilisation slre ne peut étre
garantie que si des cellules non endom-
magées sont utilisées. Une manipulation
incorrecte du compartiment a piles peut
endommager les cellules.
Evitez les environnements dangereux:
Ne chargez pas le compartiment 3 piles
sous la pluie, la neige ou dans des en-
droits humides ou mouillés. N'utilisez
pas le compartiment a piles ou le char-
geur en présence d'atmosphéres ex-
plosives (vapeurs gazeuses, poussiéres
ou matériaux inflammables) car des
étincelles pourraient se dégager lors
de linsertion ou du retrait du comparti-
ment a piles, ce qui pourrait provoquer
unincendie.
Chargez dans un endroit bien ventilé:
Ne bouchez pas les orifices de ventila-
tion du chargeur. Faites en sorte qu'ils
restent dégagés pour permettre une
bonne ventilation. Ne permettez pas
de fumer ni aucunes flammes nues a
proximité d'un compartiment a piles en
cours de charge. Les gaz se dégageant
peuvent exploser.
Note: La plage de températures sdres de
chargement des piles est comprise entre 0°C
et 45°C. Ne chargez pas le compartiment a
piles a l'extérieur par temps froid; chargez-le
3 température ambiante.
= Tenez le fil du chargeur: Lorsque vous
débranchez le chargeur, débranchez la
prise et non le fil, pour éviter tout risque
d’endommager (a fiche et le fil élec
trigue. Ne transportez jamais le char-
geur par son fil et ne tirez pas dessus
pour le débrancher de la prise. Tenez le
fila l'écart de la chaleur, de l'huile et des
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arétes vives. Assurez-vous que le fil ne
puisse étre piétiné, que 'on ne puisse
trébucher dessus, qu'il ne soit pas en-
dommagé ni soumis 3 des contraintes
lors de [utilisation du chargeur. N'uti-
lisez pas le chargeur avec un fil ou une
prise endommagée. Remplacez immé-
diatement un chargeur endommagé.
N'utilisez pas de rallonge sauf si cela
est absolument nécessaire: Lutilisation
d'une rallonge inappropriée, endomma-
gée ou mal cablée est un risque d'incen-
die et de choc électrique. Si une rallonge
doit étre utilisée, branchez le chargeur
surune rallonge correctement cablée de
calibre 16 ou supérieur, associé a la fiche
femelle correspondanta la fiche méle du
chargeur. Assurez-vous que la rallonge
soit en bon état.
Débranchez le chargeur lorsque vous
ne l'utilisez pas: Assurez-vous de retirer
les compartiments a piles des chargeurs
débranchés.
AVERTISSEMENT: Pour éviter les risques de
choc électrique, débranchez toujours le char-
geur avant de procéder a un nettoyage ou a
un entretien. Ne laissez pas l'eau couler dans
le chargeur.

= Ne brilez pas et n'incinérez pas les com-
partiments 3 piles: Les compartiments
3 piles peuvent exploser et causer des
blessures ou des dégats matériels. Des
vapeurs et des matériaux toxiques se
dégagent lors de la combustion des
compartiments a piles.
Ne pas écraser, laisser tomber ou en-
dommager les compartiments 3 piles :
N'utilisez pas le compartiment a piles ni
le chargeur s'ils ont subi un coup violent,
sont tombés, ont été renversés ou ont
été endommagés de quelque maniere
que ce soit (c.-a-d. percé par un clou,
frappé avec un marteau, piétiné, etc.).
Ne pas démonter: Un remontage incor-
rect peut étre un risque grave de choc
électrique, d'incendie, ou d'exposition
aux produits chimiques toxiques des
piles.
Les produits chimiques contenus dans
les piles causent de graves brilures: Ne
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laissez jamais un compartiment 3 piles
endommagé entrer en contact avec la
peau, les yeux ou la bouche. Si des pro-
duits chimiques fuient d'un comparti-
ment 3 piles endommagé, utilisez des
gants en caoutchouc ou en néopréne
pour la jeter en toute sécurité. Sila peau
est exposée aux liquides contenus dans
une pile, lavez la zone affectée avec du
savon et de l'eau et rincez-la avec du vi-
naigre. Si les yeux sont exposés aux pro-
duits chimiques contenus dans les piles,
rincez immédiatement a3 l'eau pendant
20 minutes et consultez un médecin. En-
levez et jetez les vétements contaminés.
Ne pas mettre en court-circuit : Un com-
partiment a piles entrera en court-circuit
si un objet métallique touche les bornes
positives et négatives du compartiment
4 piles. Ne posez pas le compartiment 3
piles a proximité d'un objet susceptible
de provoquer un court-circuit, tel que
trombones, piéces de monnaie, clés,
vis, clous et autres objets métalliques.
Un compartiment a piles en court-circuit
est un risque d'incendie et de blessures
graves.

Rangez votre compartiment a piles et
votre chargeur dans un endroit frais et
sec: Ne stockez pas le compartiment 3
piles ou le chargeur a des températures
pouvant dépasser 40°C, par exemple a la
lumiére directe du soleil, dans un véhicule
ou dans un batiment métallique en été.

A PROPOS DU COMPARTIMENT A PILES

Le compartiment a piles fourni avec
votre outil sans fil, n'est que partielle-
ment chargé. Le compartiment 3 piles
doit étre complétement chargé avant la
premiére utilisation de l'outil.

Pour optimiser la durée utile du compar-
timent a piles, évitez les courts cycles de
décharge en chargeant fréquemment le
compartiment & piles.

Les piles lithium-ion sont soumises au
vieillissement naturel. Le compartiment
3 piles doit étre remplacé au plus tard
lorsque sa capacité tombe a seulement
80% de sa capacité a 'état neuf. Les cel-
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lules affaiblies dans un compartiment
3 pile ayant été longuement utilisé,
ne sont plus en mesure de satisfaire &
l'énergie nécessaire au bon fonctionne-
ment de votre outil et constituent donc
unrisque.

Ne jetez pas les compartiments a piles
au feu, car elles risqueraient d’exploser.
N'enflammez pas le compartiment 3 pile
batterie et ne l'exposez pas au feu.

Ne déchargez pas complétement les
piles. Les cellules des piles déchargées
complétement peuvent s'endommager.
La cause la plus courante d'un décharge-
ment complet est un stockage prolongé,
ou linutilisation de piles partiellement
déchargées. Arrétez de travailler dés
que les piles perdent en puissance, ou
que le systéeme de protection électro-
nique se déclenche. Ne rangez le com-
partiment 3 piles gu'aprés l'avoir com-
plétement chargée.

Protégez les piles et l'outil contre les
surcharges. Les surcharges entraineront
rapidement une surchauffe et endom-
mageront les cellules & lintérieur du lo-
gementa piles, mémesi cette surchauffe
n'‘est pas apparente de l'extérieur.

Evitez les dommages et les chocs. Rem-
placez immédiatement les piles tom-
bées d'une hauteur de plus d'un métre,
ou exposées a des chocs violents, méme
si le boitier du compartiment a piles ne
semble pas avoir été endommagé. Les
cellules des piles a lintérieur du com-
partiment peuvent avoir subi de graves
dommages. Dans de tels cas, veuillez lire
lesinformations sur l‘élimination des dé-
chets pourvous débarrasser des piles..
Si le compartiment a piles surcharge et
surchauffe, le dispositif de protection
éteindra 'équipement pour des raisons
de sécurité.

Utilisez uniguement des compartiments
4 piles d'origine. Lutilisation d'autres
piles peut causer un risque d'incendie
et peut entrainer des blessures ou une
explosion.

|EFGrOUP]

BLIi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A

VOYANT INDICATEUR DU NIVEAU DE
CHARGE DES PILES

Le compartiment a piles est équipé d'un

bouton-poussoir (A) pour vérifier le ni-

veau de charge. Appuyez simplement sur
le bouton-poussoir pour lire le niveau de
charge des piles a l'aide des LED du voyant

des piles (B).

1. Les 4 LED sont allumées: Le comparti-
ment 3 piles est complétement chargé
et préta étre utilisé.

2. 3ou2LEDsontallumées: Le comparti-
ment a piles est chargé a moitié

3. La LED clignote: Le compartiment a
piles est complétement déchargé. Re-
chargez le compartiment a piles immé-
diatement.

A PROPOS DU CHARGEUR
» Protégez le chargeur de piles et son fil de
tous dommages. Tenez le chargeur et son
fil a l'écart de la chaleur, de l'huile et des
arétesvives. Les prises électriques doivent
correspondre 3 3 prise. N'altérez jamais
la fiche de quelgue maniére que ce soit.
N'utilisez pas de prises d'adaptateur avec
des appareils mis a la terre. Les prises non
altérées et les prises correspondantes mi-
nimisent les risques de chocs électriques.
» Tenez le chargeur de piles, le (s) compar-
timent (s) et l'outil sans fil hors de portée
des enfants. N'utilisez pas le chargeur de
piles fourni pour charger d'autres outils
sans fil. Pendant les périodes d'utilisation
intensive, le compartiment 3 piles chauffe.
Laissez le compartiment a piles refroidir 3
la température ambiante avant de l'instal-
ler dans le chargeur pour le recharger.
Ne surchargez pas les piles. Ne dépassez
pas la durée maximale de charge. Ces
durées de rechargement ne concernent
que les piles déchargées. Linsertion fré-
quente d’'un compartiment a piles chargé
ou partiellement chargé, entrainera une
surcharge et endommagera les cellules.
Ne laissez pas le compartiment dans le
chargeur pendant des jours. Ne jamais uti-
liser ni charger un compartiment a piles si
vous pensez qu'il a été chargéily a plus de
12 mois. Ilest fort probable que le compar-
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timent & piles ait déja subi des dommages
dangereux (trop déchargé). N'utilisez pas
un compartiment 3 piles ayant été exposé
3 la chaleur pendant la charge, car ses cel-
lules pourraient avoir subi des dommages
dangereux. N'utilisez pas un comparti-
ment 3 piles ayant courbé ou ayant été
déformé pendant le chargement ou sujet a
tousautres symptdémes atypiques (gazage,
sifflement, fissuration, etc.)

VOYANT LED DU CHARGEUR

Le comparti-
ment a piles
Le ROUGE est allumé | charge
en permanence, le
VERT « clignote »
Le comparti-
D ® ment a piles
([ ] est compléete-

ment chargé.
Retirez le
compartiment
du chargeur et
débranchez-le

Le VERT est «allumé»
continuellement et le
ROUGE est « éteint »

Température
anormale. Le
compartiment

Deux voyants « est trop chaud
clignotent » rouge ou trop froid
etvert

Quelque
chose neva
pas avec le
Le voyant VERT est compartiment.
éteint, le ROUGE Retirez-le et
clignote remplacez-le

ELIMINATION
AVERTISSEMENT: Les déchets de produits
électriques ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménagéres. Veuillez recycler en pré-
sence d'installations adéquates. Consultez
les autorités locales ou votre revendeur pour
obtenir des conseils en matiére de recyclage.
Les piles au lithium-ion doivent étre éli-
minées dans un centre de collecte des
déchets dangereux, ou a un endroit de
recyclage des piles, et non PAS avec les
ordures ménageéres.

INSTRUCTIONS DE MISE A LA TERRE (POUR

LE CHARGEUR)

» En cas de dysfonctionnement ou de cou-
pure, la mise 3 la terre est le passage de
moindre résistance pour un courant élec-
trigue et minimise les risques d'électrocu-
tion. Cet outilest équipé d'un fil électrique
comportant un fil conducteur de mise
3 la terre et une prise de mise a la terre.
La prise doit étre branchée sur une prise
secteur correctement installée, et mise a
la terre conformément & tous les codes et
réglements en vigueur.

» Naltérez pas la prise fournie. Si elle ne
convient pas a la prise, faites installer la
bonne prise par un électricien agréé.

» Un mauvais branchement du fil de mise

3 la terre de l'équipement peut étre la

source d'électrocutions. Le fil conduc

teur & isolant vert (avec ou sans bandes
jaunes) est le fil de terre de 'équipement.

Sila réparation ou le remplacement du fil

électrigue ou de la prise est nécessaire,

ne branchez pas le fil de terre de 'équipe-
ment a une borne sous tension.

Vérifiez auprés d'un électricien agréé ou

du personnel de maintenance si vous ne

comprenez pas parfaitement les instruc-
tions de mise a la terre ou si l'outil est cor-
rectement mis a la terre.

AVERTISSEMENT: Cet outil ne doit étre uti-

lisé qu’en intérieur. Ne pas exposer a la pluie

et ne pas utiliser dans des endroits humides.

v

CONSEILS CONCERNANT LES RALLONGES
Assurez-vous que votre rallonge soit
en bon état. Lorsque vous utilisez une
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rallonge, assurez-vous d'en utiliser une
assez résistance pour faire circuler le cou-
rant que le produit consommera. Un fil
sous-dimensionné provoquera une chute
de tension, entrainant une perte de puis-
sance et une surchauffe.

Assurez-vous que votre rallonge soit
bien branchée et en bon état. Remplacez
toujours une rallonge endommagée, ou
faites-la réparer par une personne quali-
fiée avant de lutiliser.

Protégez vos rallonges des objets poin-
tus, de la chaleur excessive et des zones
humides / mouillées.

Utilisez un autre circuit électrique pour
vos outils. Ce circuit ne doit pas étre in-
férieur a un fil n° 12 et doit étre protégé
avec un fusible a temporisation de 15 A.
Avant de brancher le moteur a l'alimenta-
tion, assurez-vous que linterrupteur soit
sur position OFF, et que l'ampérage soit
le méme que celui indigué sur la plague
signalétique du moteur. Faire fonctionner
le moteur sur une tension d'une valeur in-
férieure, lendommagera.

AVERTISSEMENT: Cet outil doit &tre mis &
la terre lors de son utilisation pour proté-
ger l'opérateur des électrocutions.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

BATTERIE
N° d'article 42 408

Modéle BLi 40/5.0Ah
Type Li-lon
Tension \ (4Oma3x6)
Capacité Ah 5
Temps de charge .

(80%) min 115
Temps de charge .

(100%) min 160
Poids kg 13

|EFGrOUP]

.0Ah | CH40V/2A

CHARGEUR

N° d'article

42 409

Modéle CH 40V/2A

Tension nomi-

nale V 220-240

Fréquence Hz 50/60

nominale

Puissance w 100

nominale

Teng\on CcC v 4

nominale

Tension Ampé- A 2

rage

Poids Kg 0,6
ENTRETIEN

Si vous devez réparer ou remplacer le
compartiment ou le chargeur, contactez
un agent de service aprés-vente agréé.

CHARGEUR

Faites en sorte que le chargeur demeure
propre et exempt de débris. Ne laissez
pas de corps étranger pénétrer dans
la cavité ou sur les contacts. Essuyez le
chargeur avec un chiffon sec. N'utilisez
pasdesolvants nid’eau, et ne placez pas
le chargeur en milieu humide.
Débranchez le chargeur lorsqu'il ne
contient aucun compartiment.
Rangez le chargeur & une température
ambiante normale. Ne le rangez pas en
présence d'une chaleur excessive. N'uti-
lisez pas le chargeur 3 la lumiére directe
du soleil ou en milieu humide. Ne chargez
pas a lextérieur. Rechargez a température
ambiante. Si le compartiment est chaud,
laissez-le refroidir avant de le recharger.

BATTERIE

= Assurez-vous que le compartiment soit
complétement chargé avantde le ranger
afin de maximiser sa durée utile.
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AVERTISSEMENT: La mise en court-circuit
des bornes du compartiment peut provo-
quer des brilures ou un incendie.

= Lorsque vous n'utilisez pas le comparti-
ment 3 piles, éloignez-le des objets en
métal tels que trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou tout autre
petit objet en métal pouvant établir une
connexion d’'une borne a une autre.

Ne rangez pas le compartiment a piles
dans l'outil.

Aprésrechargement, le compartimenta
piles peut étre stocké dans le chargeur,
3 condition que le chargeur ne soit pas
branché.

GARANTIE

Le produit est garanti conformément aux
réglementations légales / nationales, a
compter de la date d'achat par le premier
utilisateur. Tout dommage attribuable a
une usure normale, 3 une surcharge ou a
une utilisation incorrecte de loutil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation,
envoyer l'outil, intégralement assemblé, 3
votre revendeur ou 3 un Centre de répara-
tion des outils électriques.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de
les éliminer comme des déchets. Loutil,
les accessoires et les emballages doivent
étre triés afin d'assurer un recyclage res-
pectueux de l'environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin
d'assurer un recyclage adéquate.
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SICUREZZA
AVVISO: Per ridurre il rischio di lesioni, 'ope-
ratore deve leggere e comprendere il manua-
le di istruzioni.
Indipendentemente da tutte le misure di
sicurezza, & necessario procedere sempre
con la massima cautela quando si maneg-
giano le batterie. E necessario rispettare
sempre i seguenti punti per garantire un
utilizzo sicuro. E possibile garantire un uso
sicuro solo se si utilizzano celle intatte. Un
maneggio errato del pacco batteria puo
danneggiare le celle.
Evitare ambienti pericolosi: Non cambia-
reil pacco batteriain presenza di pioggia
o neve o in luoghi umidi o bagnati. Non
usare il pacco batteria o il caricabatteria
in presenza di atmosfere esplosive (esa-
lazioni di gas, polvere o materiali infiam-
mabili) perché durante linserimento o
l'estrazione della batteria potrebbero
generarsiscintille e causare un incendio.
Ricaricare in un‘area ben ventilata: Non
bloccare le fessure di aerazione del
caricabatteria. Mantenerle pulite per
consentire la giusta ventilazione. Non
permettere che fumo o fiamme libere
siano in prossimita di un pacco batte-
ria in carica. | gas in uscita potrebbero
esplodere.
Nota: Lintervallo di temperatura sicuro per
la carica della batteria & compreso tra 0°C e
45°C. Non caricare la batteria all'esterno con
temperature estremamente fredde; caricar-
la a temperatura ambiente.
= Mantenere il cavo del caricabatteria:
Quando si scollega il caricabatteria
dall'alimentazione, tirare la spina, non
il cavo, dalla presa di corrente per ridur-
re il rischio di danni alla spina e al cavo
elettrico. Non trasportare mai il carica-
batteria dal cavo o tirarlo dal cavo per
scollegarlodalla presa di corrente. Tene-
re il cavo lontano dal calore, da olio e da
spigolivivi. Quando il caricabatteria € in
uso, assicurarsi cheil cavo nonvenga cal-
pestato, nonsiad’'inciampo o soggetto a
danni o stress. Non usare un caricabat-
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teria con cavo o spina danneggiati. Sosti-
tuireimmediatamente un caricabatteria
danneggiato.
Usale unaprolungasolosestrettamente
necessaria: L'uso di una prolunga errata,
danneggiata o collegata erroneamente
comporta un rischio diincendio e scossa
elettrica. Qualora fosse necessario usa-
re una prolunga, collegare il caricabat-
teria a una prolunga con misura sezione
da 16 gauge o superiore, correttamente
cablata e con la presa compatibile con
la spina del caricabatteria. Assicurarsi
che la prolunga sia in buone condizioni
elettriche.
Scollegare il caricabatteria dalla cor-
rente quando non in uso: Assicurarsi di
rimuovere i pacchi batteria dai carica-
batteria scollegati.
AVVISO: Per ridurre il rischio di scossa elettri-
ca, prima di eseguire operazioni di pulizia e di
manutenzione, scollegare sempre il caricabat-
teria dall'alimentazione. Non far penetrare
acqua nel caricabatteria.

= Non bruciare o incendiare pacchi batte-
ria: | pacchi batteria possono esplode-
re, causando lesioni personali o danni.
Quando si bruciano i pacchi batteria,
vengono generati materiali e gas tossici.
Non rompere, far cadere o danneggiare
i pacchi batteria: Non usare il pacco bat-
teria o il caricabatteria se hanno subito
un colpo secco, se sono caduti, sono sta-
ti investiti o in altro modo danneggiati
(ad esempio perforati con un chiodo,
colpiti con un martello, calpestati ecc.).
Non smontare: Un riassemblaggio erra-
to potrebbe comportare un rischio gra-
ve di scossa elettrica, incendio o esposi-
zione a sostanze chimiche tossiche della
batteria.
Le sostanze chimiche della batteria cau-
sano ustioni gravi: Non lasciare mai che
un pacco batteria danneggiato entri in
contatto con la pelle, gli occhi o la boc-
ca. Se da un pacco batteria danneggiato
fuoriescono sostanze chimiche, usare
guanti in gomma o neoprene per smal-
tirlo in sicurezza. Se la pelle & entrata
in contatto con il liquido della batteria,
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lavare |3 parte interessata con acqua e
sapone e sciacquarla con aceto. Se gli
occhi vengono esposti alle sostanze chi-
miche della batteria, sciacquare imme-
diatamente con abbondante acqua per
20 minuti e richiedere soccorso medico.
Rimuovere e smaltire indumenti conta-
minati.

Non causare cortocircuito: Un pacco bat-
teria andra in cortocircuito se un ogget-
to metallico collega il contatto positivo
al contatto negativo sul pacco batteria
stesso. Non porre un pacco batteria in
prossimita di oggetti che potrebbe pro-
vocare un cortocircuito, come graffette
metalliche, monete, chiavi, viti, chiodi e
altri oggetti metallici. Un pacco batteria
in corto circuito comporta un rischio di
incendio e di gravi lesioni personali.
Conservare il pacco batteria e il carica-
batteria in un luogo fresco e asciutto:
Non conservare il pacco batteria ol cari-
cabatteriain luoghiin cuilatemperatura
potrebbe superare i 40°C, ad esempio
alla luce solare diretta o all'interno diun
veicolo o capannone metallico in estate.

INFORMAZIONI SULLA BATTERIA

= || pacco batteria fornito con lapparec
chiosenzafili & solo parzialmente carico.
Prima di usare l'apparecchio per la prima
volta, & necessario caricare completa-
mente il pacco batteria.

Per prestazioni ottimali della batteria,
evitare cicli discarica profonda ricarican-
do frequentemente il pacco batteria.

Le batterie agli ioni di litio sono sog-
gette a un processo di invecchiamento
naturale. E necessario sostituire il pacco
batteria al piu tardi quando la capacita
scende al 80% della capacita che aveva
da nuovo. Celle indebolite in un pacco
batteria vecchio nonsono pitiin grado di
soddisfare gli elevatirequisiti di potenza
necessari per il funzionamento corretto
dell'apparecchio, pertanto comportano
unrischio per la sicurezza.

Non buttare i pacchi batteria sul fuoco
poiché cid comporta un rischio di esplo-
sione. Non incendiare il pacco batteria
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né esporlo a fiamme.

Non far esaurire del tutto le batterie.
Una scarica completa danneggera le
celle della batteria. La causa pit comune
delle scariche complete € lo stoccaggio
prolungato oilmancato utilizzo dibatte-
rie parzialmente scariche. Interrompere
il lavoro non appena le prestazioni della
batteria si riducono notevolmente o se
siinnesca il sistema elettronico di prote-
zione. Conservare il pacco batteria solo
dopo averlo ricaricato completamente.
Proteggere le batterie e l'apparecchio
dai sovraccarichi. | sovraccarichi daran-
no rapidamente luogo a un surriscalda-
mento e danneggiamento delle celle
allinterno dell'alloggiamento della bat-
teria, anche seil surriscaldamento non &
esternamente evidente.

Evitare danni e impatti. Sostituire imme-
diatamente le batterie che sono cadute
da un‘altezza superiore a un metro o
quelle che sono state esposte a impatti
violenti, anche se lalloggiamento del
pacco batteria risulta allapparenza in-
tatto. Le celle della batteria allinterno
potrebbero aver subito danni gravi. In
tali casi, leggere le informazioni relative
allo smaltimento deirifiuti per uno smal-
timento corretto della batteria.

Se il pacco batteria subisce sovraccarico
e surriscaldamento, il sistema integrato
diarresto di protezione fa spegnere l'ap-
parecchio per motivi di sicurezza.

Usare solo pacchi batteria originali. Luso
di batterie diverse comporta un rischio
diincendio e potrebbe dar luogo a lesio-
ni o aesplosioni.

INDICATORE DEL LIVELLO DI CARICA DEL-
LA BATTERIA
Il pacco batteria & dotato di un pulsante
(A) per verificare il livello della carica.
Basta premere il pulsante per leggere il li-
vello di carica della batteria dai LED dell'in-
dicatore (B)
1. Tuttie 4iLED accesi: La batteria & com-
pletamente carica e pronta all'uso.
2. 302LEDaccesi:Labatteriahaun livello
intermedio di carica residua
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3. LED lampeggiante: La batteria & sca-
rica. Ricaricare immediatamente la
batteria.

INFORMAZIONI SUL CARICABATTERIA

» Proteggereil caricabatteria el relativo cavo
daidanni. Tenereil caricabatteriaeilrelativo
cavo lontano dal calore, da olio e da spigoli
vivi. La spina deve essere compatibile con la
presadicorrente. Non modificare maila spi-
nain alcun modo. Non usare adattatori con
apparecchiature messe a terra. Spine non
modificate e prese compatibili ridurranno il
rischio discossa elettrica.

» Tenere caricabatteria, pacco/i batteria e
apparecchio senza fili fuori dalla portata
dei bambini. Non usare il caricabatteria in
dotazione per ricaricare altri apparecchi
senza fili. In periodi di uso intensivo, il pac-
co batteria diventera caldo. Far raffredda-
reil pacco batteria a temperatura ambien-
te prima di inserirlo nel caricabatteria per
ricaricarlo.

» Non sovraccaricare le batterie. Non supe-
rare i tempi massimi di ricarica. Tali tempi
di ricarica sono applicabili solo a batterie
scariche. Inserimenti frequenti di pacchi
batteria carichi o parzialmente carichi cau-
seranno sovraccarico e danno alle celle.
Non lasciare la batteria nel caricabatteria
per giorni e giorni. Non usare o ricaricare
mai una batteria se si sospetta che siano
passati pit di 12 mesi dall'ultima ricarica. E
altamente probabile che il pacco batteria
abbia gia subito danni pericolosi (scarica
completa). Non usare batterie esposte al
calore durante il processo di ricarica, poi-
ché le celle della batteria potrebbero aver
subito danni pericolosi. Non usare batterie
che hanno subito curvature o deformazio-
ni durante il processo di ricarica o quelle
che presentano altri sintomi anomali
(emissione di gas, ronzii, crepe ecc.)
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INDICATORE LED CARICABATTERIA

Batteria in
carica
Luce ROSSA ACCESA,
luce VERDE LAMPEG-
GIANTE
Batteria
D ® completa-
® mente carica.
Rimuovere la
Luce VERDE ACCESA, | batteria dal
luce ROSSASPENTA | caricabatteria
Temperatura
anomala. Il
pacco batteria
étroppo
Luci ROSSA e VERDE | caldo o troppo
LAMPEGGIANTI freddo
La batteria
ha qualcosa
chenonva.
Luce VERDE SPENTA, | Rimuoverlae
luce ROSSA LAMPEG- | sostituirla
GIANTE

SMALTIMENTO
AVVISO: | prodotti elettrici non vanno smal-
titi insieme ai rifiuti domestici. Nei casi in
cui esistano le strutture preposte, riciclare.
Chiedere consigli sul riciclaggio alle autorita
locali o al rivenditore.
Le batterie agli ioni di litio devono es-
sere smaltite in un punto di raccolta per
rifiuti pericolosi o in un luogo dedicato
al riciclaggio delle batterie, NON con i
rifiuti domestici.

ISTRUZIONI DI MESSA A TERRA (PER IL CA-

RICABATTERIA)

» Incaso di malfunzionamento o dirottura,
la messa a terra fornisce il percorso di mi-
nore resistenza per la corrente elettrica e
riduce il rischio di scossa elettrica. Questo

apparecchio é dotato di cavo elettrico con
conduttore di terra dell'apparecchiatu-
ra e spina di messa a terra. La spina deve
essere collegata a una presa compatibile,
correttamente installata e messa a terra
nel rispetto di tuttii codici e decretilocali.
» Non modificare la spina in dotazione. Se
non entra nella presa, far installare una
presa adeguata da un elettricista auto-
rizzato.
Un collegamento improprio del condut-
tore di terra dellapparecchiatura puo
provocare una scossa elettrica. Il condut-
tore con l'isolamento di colore verde (con
0 senza strisce gialle) & il conduttore di
terra dellapparecchiatura. Qualora fosse
necessario riparare o sostituire il cavo elet-
trico o la spina, non collegare il conduttore
diterra dell'apparecchiatura a un termina-
leintensione.
Chiedere consigli a un elettricista auto-
rizzato o al servizio di assistenza se non si
comprendono appieno le istruzioni di mes-
sa a terra, oppure far verificare che lappa-
recchio sia correttamente messo a terra.
AVVISO: Questo apparecchio & destinato ad
essere usato esclusivamente in ambienti in-
terni. Non esporre a pioggia né usare in luoghi
umidi.

v

v

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE
Assicurarsi che la prolunga sia in buo-
no stato. Quando si usa una prolunga,
assicurarsi che la sezione del cavo sia
sufficiente per portare la corrente as-
sorbita dal vostro prodotto. Un cavo
sottodimensionato potra causare ca-
dute di tensione e quindi una perdita di
potenza e un eccessivo riscaldamento
dell'apparecchio.

Assicurarsi che la prolunga sia collegata
correttamente e siain buone condizioni.
Sostituire sempre una prolunga danneg-
giata o farlariparare da un tecnico quali-
ficato prima diusarla.

Proteggere le prolunghe da oggetti
affilati, calore eccessivo e aree umide/
bagnate.

Usare un circuito elettrico separato per
i vostri apparecchi. Questo circuito non
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deve essere costituito daun cavoinferiore
3 #12 e deve essere protetto con un fusi-
bile ritardato da 15 A. Prima di collegare
ilmotore alla linea elettrica, verificare che
l'interruttore si trovi in posizione OFF e
che la corrente elettrica corrisponda a
quella specificata sulla targhetta del mo-
tore. Una tensione inferiore comportera
dannial motore.

AVVISO: Questo apparecchio deve essere
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C.C. nominale

Tensione in \ 42

uscita

C.C. nominale A 2

Corrente in

uscita

Peso Kg 0,8
MANUTENZIONE

messo a terra quando in uso per protegge-
re 'operatore da scosse elettriche.

DATI TECNICI

BATTERIA

Codice prodotto 42 408
Modello BLi 40/5.0Ah
Tipo Li-lon
Lo v 3steomo)
Capacita Ah 5
Tempo diricarica .

(800/5 min 115
Tempo di ricarica )

(100% min 160
Peso Kg 1,4

CARICABATTERIA
Codice prodotto 42 409

Modello CH 40V/2A
Tensione v 220240
nominale
Frquenza Hz 50/60
nominale

Potenza nomina-

le assorbita & 100

Se & necessario riparare o sostituire la batte-
ria o il caricabatteria, contattare un agente
del servizio post vendita autorizzato.

CARICABATTERIA

Tenere il caricabatteria pulito e privo
di detriti. Non far entrare materiale
estraneo nella rientranza o nei contat-
ti. Pulire il caricabatteria con un panno
asciutto. Non usare solventi o acqua e
non poggiareil caricabatteriain ambien-
ti umidi.

Scollegare il caricabatteria dalla cor-
rente quando non vi & inserita alcuna
batteria.

Conservare il caricabatteria a normale
temperatura ambiente. Non conservar-
lo in condizioni di calore eccessivo. Non
usare il caricabatteria alla luce diretta
del sole o in condizioni di umidita. Non
ricaricare all'aperto. Ricaricare a tempe-
ratura ambiente. Se la batteria é calda,
farla raffreddare prima diricaricarla.

BATTERIA

= Per massimizzare la vita della batteria,
assicurarsi che sia completamente cari-
ca prima di conservarla.

AVVISO: Mettere in contatto tra loro i ter-
minali della batteria pud causare ustioni o
incendi.

= Quando il pacco batteria non & in uso,
tenerlo lontano da altri oggetti metal-
lici come graffette metalliche, monete,
chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
metallici che potrebbero mettere in col-
legamento tra loroidue terminali.

ffgroup-tools.com
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= Non conservare il pacco batteria all'in-
terno dell'apparecchio.

= Dopo la carica, é possibile conservare il
pacco batteria all'interno del caricabat-
teria, purché il caricabatteria non sia
collegato alla presa di corrente.

PROTEZIONE DELL'AMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire
'apparecchio come rifiuto. Awviare ad
un riciclaggio rispettoso dell'ambiente la
macchina, gli accessori e gli imballaggi di-
smessi. | componenti in plastica sono con-
trassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle
regole della nazione di acquisto, garanzia
valida dalla data di acquisto. Sono esclusi
dalla garanzia i danni attribuibili alla normale
usura, al sovraccarico o a una manipolazio-
ne scorretta. In caso di reclamo, inviare la
macchina, completamente assemblata, al
proprio rivenditore o a un centro assistenza
per apparecchiature elettriche.
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EAAHNIKA

AIDAANEIA
MPOEIAOMOIHZH: lNa va peiwdei o Kivdu-
VoG tpaupatiopol, o XpRotng npénel va
SiaBdoel Kal va Katavooel To eyXeLpidlo
xpAonG.
Mapa tig npo@UAG&eIc acpaleiag, npénet
ndvta va 6ivete Npocoxr KATa TO XElpl-
opd twv pnatapldv. Ta akdéouba onpeia
npénel va tnpouvtal ndvtote yia va e€a-
o@aliletainacparigxpron. HaopaAig
xprion pnopel va dtacealiotel povo eav
xpnotgonotnbolv pn  KATECTPAPPEVES
pnatapléq. O e0@aApévog XelploPog tng
pnatapiag pnopel va npokahéoel BAGBN
0Ta oTolxeia tng.
= Ano@uyete enkivbuva neptBaiiovra:
Mnv @optilete v pnatapia o€ Bpoxn,
XIOVL [} OE UYPEG NEPLOXEG. MV xpnot-
ponote(te tnv pnatapia f To @optoth
napoucia eU@AeKTWY UAMKWY (avabu-
UIAoELG, oKOVN i eU@AEKTA UAIKA) ylati
pnopei va énploupynBolv onvBipeg
Katd tnv tonoBétnon A tnv agailpeon
¢ unatapiag, KAt nou ynopel va npo-
KaAéoel nupkayla.
Na goprtiete tnv pnatapia oe kaAd ae-
p1lbPEVO XWpPo: Mnv pnAokdpete toug
agpaywyouq Tou @OopTIoTH. Alatnpr-
OTE TOUG KabapoUg yia va entpéYete
oV owoTo e€aeplopd. Mnv enttpénete
1o Kanviopa i g eAelBepeg PAOYEQ
Kovta ot pla gnatapia nou @optilel. Ta
NTNTKA aépla evoéxetalva ekpayouv.
ZInpeiwon: To aopaléq elpog Beppokpa-
olag yaa T @dption g pnatapiag ivat 0°C
£w¢ 45°C. Mnv @oprtilete Tnv pnatapia oe
£EWTEPIKEG oUVORKeG nayetol. Moptiote
v pnatapia oe Beppokpacia dwyatiou.
= Juvtipnon tou kaAwdiou tou Popt-
ot: ‘Otav anocuvoEETE TO POPTOTH,
TpaPnéte to PIg, OxL 1o kKaAwdlo, and
v unodoxn, yla va YEWOETE Tov Kiv-
Suvo BAGBNG oTo @I¢ Kat to kKaAwdlo.
Moté unv ETaQEPETE TO POPTIOTH and
10 KaAwdio Tou i pnv tov tpaBate and
TO KaAWSI0 yla va To anocuvoEcete
and tnv unodoxn pelpatoq. Kpatiote
T0 KaAWwbdlo pakpld and Beppdtnta,
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AGdL kat axpnpég akpec. BeBawwbeite
Ot To KaAwdlo dev Ba natnbel, bev Ba
oklotel A dev Ba unoaotel BAGRN evd
elval og xpAon. Mnv xpnolonoteite
0 Qoptioth pe POBappévo KaAwbdio f\
BUopa. AvTikataotHote apéowg évav
KATECTPAPPEVO POPTIOTH.
Mnv xpnotdonoleite kaAwdlo npoé-
Ktaong ektog edv eivat anoAltwe ana-
paitnto: H xpAcon ec@alyévou, Kate-
otpappévou f akataAAniou kaiwdiou
NpoéKTacng evéxel kivbuvo nupkaylag
f nAektponAnglag. Av npénet va xpn-
owononBel  kaAwdlo npoéktaong,
OUVOEDTE TO QOPTIOTH 0E evolppato
KaAwbdlo npoéktaong, Swapétpou @
1,5 kat ndavw, nou to BnAukd Buoua va
taplalel pe o Buopa tou poptuoth. Be-
Bawwbelte 6T o KAAWSI0 Npoéktaong
elval og kaAn katdotaon.
Anocuvbéote To0 @opToTh étav dev
Tov xpnolponoleite: BeBawwbeite 6Tl
£XETE APAIPECEL TNV Pnatapia and tov
@optioTh 6tav Sev eival cuvOeSepévog
otnvnpila.
MPOEIAOMOIHZH: MNa va PECETE TOV
Kivéuvo nAektponAn§iag, va anocuvdéste
navta 1o QopTIOTH NPV EKTENECETE Epya-
oieg kaBaplopol f cuvtipnong. Npooé€te
va pnv néceLvepd oToV POPTIOTH.
= Mnv kalte T¢ pnatapieg: Ot pnatapieg

evdéxetal va ekpayolv npokaAwvtag

tpaupatopd f {nuitd. AnPloupyouvtat

to&ikoi kanvoikal to&ika uhikd otav kai-

yovtatot pnatapieg.

= MnV XTUNATE, PIXVETE 1 KATAOTPEPE-

Te UG pnatapieg. Mnv xpnotuonoleite
™ pnatapia i To0 PopPTIoTH €4V €XouV
unootel peydho xtunnua, éxouv né-
ogl, natnBei A éxouv unootel BAGPN pe
onolovéinote tpédno (n.x. Statpnon pe
£va kapol, xtunnua pe opupi, natnOel
K.AM.).
Mnv tnv anocuvappoloyeite: H AavBa-
opévn enavacuvappoldynon pnopet
va npokaiécel coBapd kivbuvo nAe-
ktponAnéiag, mupkaylag n ékBeang oe
To&Ikég ouaieg Tng unatapiac.
O XNPIKEG OUGTEC TWV PNatapiwy npo-
kahoUv coBapa eykavpata: Mnv agn-
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VETE NOTE pla kateotpappévn pnatapia
vaépBetloe enagr peto &éppa, tapdtia
f) To otoépa. EAv pla ynatapia nou éxet
unootei BAGRN ep@avicet dtappon xn-
UKWV 0UCLWY, XPNOLWONOoLAOTE yavtia
and kaoutooUK f VEONMPEVLO yia va ta
anoppiwete pe acpaiela. Eav to &ép-
pa ektebel oe uypa pnatapiag, NAUve-
TE TOMNKA TNV NEPLOXN PE oanolvt Kal
vepd kal EenAdvete pe {61 Eav ta patua
ekteOOUV OE XNpIKEG ouoieg pnatapiag,
EenAlvete apéowc pe vepd yia 20 Aentd
kat avalntiote Watpiki Bonbela. Apat-
p€oTe Kal anopakpUvete ta polxa nou
npOav e enagn PE TIGXNUIKEG OUOTEG.
Mnv BpaxukukAWOETE TNV pnatapia :
Mia pnatapia 8a BpaxukukAdoel av
éva petarikd avukeipevo ouvoéoel
TG OETIKEG KAl TIG apVNTKEG enaEC
¢ pnatapiac. Mnv tonoBeteite tnv
pnatapia kovtd og oudfnote pnopet
va npokaAéoel BpaxukUkAwpa, onwg
ouvbeThpeg, vopiopata, KAed1q, Bideg,
Kap@ld kat dAAa petaAMikd avukeipe-
va. Ma BpaxukukAwpévn pnatapia
anoteAel anelhi yia pwtd i coBapd
Tpaupatiopo.
= AnoOnkelote TNV pnatapla kat to
@optioth o€ &pocepd kat ENPo PEPoG:
Mnv anoBnkevete tnv ynatapia f to
@optioth oe Beppokpacieg nou pnopel
va unepBoulv toug 40°C, 6nwg ivat n
aneuBeiag enaen pe nAlaké ewg n na-
papovi tng péoa o€ éva autokivnto A
PETaAAIKO KT{plo katd tn Sldpkela Tou
kaAokaiptou.

ZXETIKA ME THN MMATAPIA

= H pnatapia nou napéxetal pe to acup-
pato epyaleio elvat pbvo PePIKWG pop-
Topévn. H pnatapia npénet va gopti-
otel NARPWCE NPV XPNOWOMNOLACETE TO
epyaleio yia npwytn popad.

Ma BéAtotn anédoon tng pnatapiag,
ano@UYETE TouG KUKAOUG XaunAng ano-
@opuong, poptidovtag ouxvd tnv pna-
tapia.

Ot pnatapieg Wvtwv AiBilou undkewtat
oe @uolkn 6ladikacia ynpavong H
pnatapia npénet va avukatactabei to

v.ffgroup-tools.com
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apyéteEPO 6Tav n XwPNUKOTNTA TG Né-
o€l 0T0 80% TNGXWPNTIKATNTAG MOU E{XE
drav Atav kawoupyla. Ta e€acBevnuéva
otoixeia og pla nadad pnatapia dev
elval nAéov oe B£on va avtanokpiBolv
OTGUWNAEG aNaltioelg loxUog nou anal-
TolvTal yia Tn owoth Aettoupyia tou £p-
yaAglou oagkal wg ek Toutou anoteAolv
kivéuvo yla tnv ao@aield oac.

Mnv pixvete Ti¢ pnatapieq oe pwta,
kaBwg undpxel kivbuvog £ékpnéng. Mnv
Qava@A£yeTe TNV pnatapia f pnv Ty ek-
Bétete oTn QWTLA.

Mnv a@rvete TG pnatapiegva anoop-
tilovtal noAU. H ano@dptior toug oe
peyaio nocootd Ba npokaiécel {nuida
ota otolxeia tng ynatapiag. H ouvnBé-
otepn attia g Babeldg ano@odptiong
elval n pakpoéxpovn anoBikeuon A n
Un XpAon PEPIKWG POPTICPEVWY Pna-
Taplyv. tapatiote va SoUuleVeTe TO
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= Xpnotonoliote pdvo aubevtikég pna-
tapleg. H xprion GAAwv pnatapiwv evé-
XELTOV Kivbuvo nupkaylag kat pnopeiva
npokaléoet tpavpatiopols i ékpnén.

ENAEIZH ®OPTIZHZ MMATAPIAZ

H pnatapla eival epodlacpévn pe éva

nAAKTPo (A) yla tov éAeyxo Tngotdbung

@o6pTONG. ANAA NAtioTe To Koupni yia

va efte v évdelén tng otabung edp-

Tong NG pnatapiagand tgAuxvieg LED

¢ punatapiag (B)

1. Kat ot 4 Auxvieg LED avaBouv: H pna-
tapla eival nAApwg poptiopévn kat
£towun yla xpnon.

2. 213 A\uxviegLED avaBouv: H pnatapia
ExeLpla péon odption

3. H Auxvia LED avapoofrvet: H pnata-
pla eival Géeia. Enavagoptiote tnv
ynatapia apéowe.

IXETIKA ME TON ®OPTIZTH

> [po@UAGSTe Tov @OPTIOTH pnatapiaq
Kal to kaAwdio tou and {nuiéq. Kpatiote
TO QOPTOTH KAl To KAAWSIo pakpla and
Beppodtnta, AGdL kal aixpnpég akpec. Ta
nAekTpIka Buopata npénel va taiplalouv
pe v €060 napoxnq pelpatog. Moté unv
tpononoleite To fUopa. Mnv xpnotponolel-
e BUopata pe avtantopa yia ouvdeon e
VElWpEVEC ouokeuéc. Ta Buopata xwpig
avtdntopa kat ot avtiotoixeg £€odot Ba
pewoouv tov kivduvo nAektponAnéiag.
Kpatiote to @optioty pnatapiag,
pnatapia kat to acUppato epyalieio pa-
Kpta anoé natdld. Mnv xpnaotyonoleite tov
napexdéyevo @optioth pnatapiag ya va
@optiocete dAAa acUppata epyaleia.
Katd t idpkela neptddwv évrovng xpn-
ong, n unatapia Oa (eotabel. Aprote TNV
pnatapia va kpuwoel o Beppokpacia
Bapég (npIEG. L€ TETOLEG NEPINTWOELG, Sdwypatiou npwv v TonobetAoeTE 01O
Slapaote ¢ nAnpo@opieg andppuyng @OPTIOTA Yla va tnv eNava@opTioeTe.
Twv anoBAftwy yla cwaoth andppwpn > Mnv unep@optilete T¢ pnatapiec. Mnv
G pnatapiag. unepPaivete TOUG PEYIOTOUG XPOVOUG
Edv n pnatapia éxet unootei unep@op- @OpTIONG. AUTO 0L XPOVOL POPTIONG LOXU-
Twon kat unepBéppavaon, to evowpa- 0OUV POVO yIa TIG ano@oPTOPEVEG Pnata-
Twpévo KUKAwpa acpaleiag Ba ane- pleg. Tuxvh @dpTion plag poptiopévng i
vepyonolioel to gpyaleio yia Adyoug PEPIKWG popTiopévng pnatapiag Ba éxel
acpaleiag. WG anotéAecpa Tty unep@eoOPTWan Kat
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epyaleio poAg n anddoaon tng ynata-
plag néoel awobntd ) evepyonoinOet
10 nAekTpovikd cUaTNPA Npootaociag.
AnoBnkelote tn pnatapia pévo apou
EXELPOPTIOTE NAAPWG.

Mpootatéwte TG pnatapieg kat to
epyaleio anod unepedptwan. H unep-
@éptwon Ba odnyAoel ypriyopa ot
unepBéppavon kat {NPld Twv OTOIXEl-
wv TtV pnatapiag, aképn Kat av auvth
n unepBéppavon dev eival ep@avig
efwtepikd.

AnoqUyete (nuiég kal kpadaopoug.
AVTIKATAOTAOTE apéowq TG pnatapi-
€G Nou €xouv Nécel anod Uwog Avw Tou
€vOG UETPOU 1) QUTEG NOU €XOUV eKTEDET
oe Blaloug kpadaopolc, akdpn kat av
10 nepiBAnua tng ynatapiag eaivetal
va efvat a0ikto. Ta otoixeia péoa otn
pnatapia pnopei va éxouv UNOoTel 0O-

v




BAGBN twv atotxeiwv TG pnatapldg. Mnv
Q@AVETE TN pnatapia oTo PopTuoTH yla
PEPIKEG NUEPEG. MOTE PNV XPNOUONOLE(TE Aettoupyel
1) poptidete pla pnatapia €av unonteu- OWOoTA PE TNV
Oefte 6T éxouv nepdoel ndvw and 12 HMPAZINH pwtewv | pnatapia.

Kati dev

piveg ané Ty tskumig Popa nou eixe ¢vbelfn elvatIBH- | Apalpéote Tn
@opuoTel. Yndpxet peydAn mibavétnta n >TH, n KOKKINH Kaltavtkata-
pnatapia va éxet 16n unootel enikivéuvn £v6elEn '"ANABO- OTAOTE TNV
{npd (nAApn ano@dption). Mnv xpnat- IBHNEI'

ponoleite pnatapiegq nou éxouv ekteBel
otn Beppdtnta katd t Sidpkela tng dia-
Sikaotac popTionc, KaBwg ol pnatapie  AMOPPIWH MPOIONTOZ

evbéxetal va éxouv unootel enikivbuveg  MPOEIAOMOIHZH: Ta nAektpikda npoidvta
nuiég. Mnv xpnotponole{te pnatapieq  8ev npénet va anoppintovtat pali pe ta
nou éxouv unoaotei kKUptwaon f Nnapapdp-  OIKIaKA anoppippata. NapakaAw avaku-
@wan katd t dldpkela tng dladikaciag  KAWOTE €Kel ONOU UNAPXOUV AVTICTOIXEG
@béptiong A ekeiveg nou napoucldlouv  €yKATAoTACELG. ENKOWVWVACTE Pe ToV 8RO
GMa dtuna cupntwpata (aépia, ouply-  oag i kanoto katdotnua Atavikig nwAnong

poé, paylopak.Am.) yta oupBoulég avakukAwaong.
Ot pnatapieg wvtwv AMBlou npénet va
LED ENAEIZEIZ ®OPTIZTH anoppintovtal e onueio cUAAOYAG ent-
kivbuvwy anoBAftwv f oe Béon avaku-
kAwaong pnataptdy, OXI padi pe ta owkia-
k& anoppippata.
H pnatapla
To KOKKINO @optiletat OAHTFIEZ TEIQZHZ (FA ®OPTIZTH)
elvalouvexwg > Je nepintwon Suchettoupyiag i pn Aet-
"ANAMMENO”, to toupyiag, n veiwon napéxet i Sadpopn
MPAZINO ‘ANABO- pE TN PikpdTEPN avtiotaon yia to nAe-
YBHNEI' KTPIKO peUpA KAl PELWVELETOLTOV KivOuVo
nAektponAné&iag. To epyaAeio autd eival
® H pnatapia e€onAlopévo pe éva nAekTplkd KaAwdlo
° elvatnAipwg nou &laBétel aywyd veiwong kat Buopa
@opTIopévn. velwong. To @ig npénel va eival ouvde-
ToMPAZINO efvat | Apaipéate Tnv Sepévo oe pa katdAAnAn npida nou &f-
ouvexwg “ANAMME- | pnatapia ané Val OWOTA EYKATECTNPEVN KAl VEIWPEVN
NO “kat to KOKKINO | to poptuoth oUppwva pe 6AouG Toug Tonikoug Kavo-
elval "EBHXTO" viopoUg.
» Mnv tpononoleite to napexdpevo Buopa.
Mn pUGIOAOYIKA Eav 6ev talpldlel otnv npila, kahéote
Beppokpacia. H £vav abelodotnpévo NAeKTpoAdYo va oag
pnatapia eivat tonoBetAoel TNV KATtaAAnAn npida.
AUo dta ‘ANABO- | noAU Leoth A » H akatdAAnAn oclvdeon tou aywyou vei-
IBHNOYN' KOKKINO | noAu kpUa wonG pnopeiva npokarécel NAEKTPONAN-
& MPAZINO &ia. O aywydg pe tnv npdoivn pévwon (Pe

f xwpic kitpvn Awpida) eivat o aywydg
veiwong tou e€onAlopod. Edv eivat ana-
paitntn n ENOKEUN 1) aQvVTIKataotaon Tou
nAektpikol kaAwdiou A Buopatog, unv
ouvbéeTe Tov aywyo yelwang tou e€onAt-
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opou o€ evepyn napoxn pelpatog.
EAéyEte pe évav efouaiobotnuévo nAe-
KTPOAGYO 1) NPOCWNIKS TEXVIKAG UNOCTA-
p&ng €dv dev katalaBaivete NARPWC TG
0dnyieg yelwong A edv to epyaieio eivat
owaoTa yeElwpévo.

MPOEIAOMOIHIH: Auté to epyaleio npoo-
pietal pévo yia xprion oe ECWTEPIKOUG XW-
poug. Mnv to ekBétete o BpoxA f o€ uypd
nepBaiiov.

v

OAHTIEZ MNA KAAQAIO ENMEKTAZHZ
BeBaiwBelte 6tL o kKAAWSI0 enékTaong
elval og kaAf katdotaon. ‘Otav xpnot-
ponoleite éva kaAwdlo enéktaong, PBe-
Bawwbeite 6Tl éxel tn owoth dldpeTpo
yla va petapépel to pevpa nou Ha ka-
TavaAvel to npoidv oag. ‘Eva kaAwdio
pe pikpd péyebog Ba npokaAéoel ntyon
™G Tdong, PE anotéAeopa v anwiela
loxvogkattnv unepBéppavan.

Se nepintwon ap@BoAiag, xpnowonol-
fote éva peyaAltepo kahbbio. BeBalw-
Beite 6T 10 kaAAWdI0 Npoéktaong eivat
owotd ouvdedepévo kal o€ KAl Kata-
otaon. Na avtikaBiotdte ndvta éva ka-
teotpappévo kadwdlo enéktaong i va
10 entokeudoete and elbikeupévo dtopo
NPV TO XPNOIHONOIACETE.

Mpootatéywte ta kaAwdia enéktaong
and awxpnpd avtkelpeva, unepBoAikn
Beppodtnta kat uypég cUVONKEG..
XpNolwonotiaoTe éva EeXwPLoTod NAEKTPL-
ké kKUkAwpa yla ta epyaleia oac. Autd to
KUkAwpa dev npénet va eival pikpdtepo
and éva #12apt kaAwbio kat Ba npénet
va npootatevetal ge acpdiela 15A pe
xpovokaBuatépnon. Mpv cUVOETETE TO
JOTéP 0TO NAEKTPIKO pelpa, BeBatwbei-
te bt o dlakéntng eival atn Béon OFF kat
TO NAEKTPIKO pelpa €xel TNV tdon nou
anattei to npoidy, bnwgavapépetalotnv
avtioTolxn orjpavon nou UNapxet Enavw
oTo npotdv. H Aettoupyia oe xapnAdtepn
taon Ba npokaléoel BAGRN oTo potép.
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MPOEIAOMOIHZH: Auté to epyaleio Ba
npéneLva gival yeuwpévo katd tn didpkela
G XpAoNG Tou yila va npootatedetal o
xpiotngand evéexdpevn nAektponAnéia.

TEXNIKA ZTOIXEIA

MIMATAPIA
Kwdikég Eidoug 42 408

Movtého BLi 40/5.0Ah
TUnog Li-lon
Volt Mnatapiag V36 (40max)
Xwpntkdtnta Ah 5
XoSuos @OPTE 115
Xoduoe @opre g 160
Bdpoc Kg 1,3
Movtého CH 40V/2A
OvopaoTiki tacn V. 220-240
Ovop/uothr’] Hz 50/60
Juxvotnta

OvopaoTikn loxdg W 100
Egv(;);;l:tu(n Taon v Py
OvopaoTiké Pelpa A 2
E€660U

Bdpocg Kg 0,6
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ZYNTHPHZH

Av XpEIQOTEl va €NIOKEVACETE ) va avt-
KATaoTAOETE TNV Pnatapia fj 1o popuoTr,
£NKOWWVACTE pe évav e€ouatodotnuévo
avunpbéowno after-sales unnpectwv.

®OPTIZTHZ

Kpatiote 1o popuoth kabapd kat xwpig
unoAeippata. Mnv a@rvete &vo UAkS va
£IOXWPACEL OTG €NaPéC. TKOUMIoTE TO
@opuoTh Pe éva ateyvd navi. Mn xpnot-
ponoleite S1aAUTeG 1) vepd Kal unv tono-
Oeteite 1o PopTIOT O UYPO NEPBAANOV.
Anoouvdéote To @optiotd dtav dev nep
£xel pnatapia.

DUuNaEte o PoptoT oe Beppokpacia
Swpatiou. Mnv to anobnkelete oe Pépn
pe unepPolikr) Beppdtnta. Mnv xpnot-
LONMOLE(TE TO POPTOTH O€ Apeon NAAKnA
aktivoPolia fy o uypd nepiBaiiov. Mnv
@opTtilete o€ eEWTEPIKEG OUVONKEG. Ena-
vagoptiote oe Beppokpacia dwpatiou.
Av n pnatapia sivat {eotr, apriote v va
KPUWOEL NPV TNV ENAVAPOPTICETE.

MIMATAPIA
= BeBawbeite 6t n pnatapia eivat nAfpwg
@optiopévn npiv and v anobrikeuon,
npokelévou va peylotonoindei n Sidp-
Kela {wng TG pnatapiag.
MPOXZOXH: To BpaxukUkAwpa Twv néAwv
G pnatapiag pnopei va npokaléoel eykal-
pata fj nupkayid.
= ‘Otav n pnatapia dev xpnowonoteital,
KpatoTe TNV Jakpla and aAAa petarhika
QVTIKElPEVa 6nwG oUVOETAPEG, vopiopa-
1q, KAEWOG, Kap@lqg, Bideg i dMa pikpd
peTaMka avtkeipeva nou pnopolv va
kavouv olvdeon and tov évav ndAo otov
anho.
Mnv anoBnkevete tnv pnatapia péoa
oTo epyaAeio.
Metd tn @dption, n pnatapia pnopet
va anoBnkeutel 6To POPTIOTH, EPOCOV
0 @opTIoTAG Sev elvatl cuvdedepévog.

MPOZTAZIANMEPIBAAAONTOZ

AVaKUKAWOTE TIG npwteg UAeg avtl va
anoppintete wg anéPAnta. To epyaieio, ta
aecoudp Kkal n cuckeuacia npénet va ta-
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&wopouvtal yia eIAKA Npog to nepiBaiiov
avakUkAwaon. AuTégolodnyleg ekTtunwvovtal
xwpig xAwplo. Ta nAacTika e€aptipata eé-
pouV eTIKETa yia taglvéunan avakukAwaong.

EFTYHZH

AuTO To NPoidV ivat eyyunuévo cuppwva
UE TOUG VOPIKOUG Kavoviopoug, nou loxu-
ouv ano tnv nuepopnvia ayopdg and tov
npwrto xpnotn. Ot {nuiég nou opeovtat
otV @uatohoyiki Bopd, unepedptwon i
akatdMnAo xelplopd eapolvtal and v
eyyUnaon. Z€ nepintwon anattnong, oteite 1o
epyaleio, NAMpwG cuvappoloynuévo, atov
avunpdownd oag f oto e&ouclodotnuévo
0€pPIC yia NAeKTpIKA Epyaleia.

ffgroup-tools.com



BEZBEDNOST

UPOZORENUJE: Korisnik mora da procita i ra-
zume uputstvo za upotrebu da bi se smanjila
opasnost od povreda.

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A

ostecenog ili nepravilno ozicenog pro-
duznog kabla predstavlja opasnost od
pozara i strujnog udara. Ako mora da se
koristi produzni kabl, prikljucite punjac¢
u pravilno ozi¢eni produzni kabl vel. 16
ili vece sa zenskim konektorom koji od-

Uprkos svim merama predostroznosti,
uvek treba voditi racuna prilikom rukova-
nja baterijama. U svakom trenutku mo-
raju da se postuju sledece stavke da bi se
osigurala bezbedna upotreba. Bezbedna
upotreba mozZe da se garantuje samo ako
se koriste neostecene celije. Nepravilno
rukovanje baterijama moze uzrokovati
ostecenje celija.

Izbegavajte opasna okruzenja: Nemojte
puniti baterije na kisi, snegu ili na vlaz-

govara muskom konektoru na punjacu.
Proverite dalije produznikablu dobrom
elektri¢cnom stanju.

Iskljucite punja¢ kada nije u upotrebi:
Proverite da li ste uklonili baterije iz is-
klju¢enih punjaca.

UPOZORENJE: Da smanjite opasnost od
strujnog udara, iskljuéite punjac pre ¢iéenja
i odrzavanja. Ne dozvolite da voda ude u pu-
njac.

nim ili mokrim mestima. Nemojte da
koristite bateriju ili punja¢ u prisustvu
eksplozivnih materija (isparenja gasova,
prasina ili zapaljivih materijala) jer moze
dodi do varnicenja prilikom umetanja ili
uklanjanja baterije, 3to moZe dovesti do
pozara.

Punjenje u dobro provetrenom podruc-
ju: Ne blokirajte otvore punjaca. Odr-
Zavajte ih cistim kako biste omogucili
odgovaraju¢u ventilaciju. Nemojte da
dozvoljavate pusenje ili otvoreni pla-
men u blizini baterije koja se puni. Ispu-
Steni gasovi mogu eksplodirati.
Napomena: Bezbedni temperaturni opseg
punjenja baterije krece se od 0°C do 45°C.
Ne punite bateriju napolju pri niskim tempe-
raturama; punite je na sobnoj temperaturi.

= Odrzavajte kabl punjaca: Kada iskljucu-
jete punjac, vucite utikac, a ne kabl, iz
uti¢nice da biste smanjili rizik od oste-
¢enja elektri¢nog utikaca i kabla. Nikada
nemojte da nosite punja¢ drzeci ga za
kabl niti vucite kabl da biste ga odvojili
iz uticnice. Drzite kabl dalje od toplote,
ulja i ostrih ivica. Kada se punjac koristi,
proverite da kabl nije zgaZen, da se nije
prekinuo, ostetio ili opteretio. Ne ko-
ristite punjac¢ sa ostecenim kablom ili
utikacem. Odmah zamenite osteceni
punjac.

Ne koristite produzni kabl osim ako je
to neophodno: Koris¢enje pogresnog,
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Nemote da palite niti da sagorevate
baterije: Baterije mogu da eksplodiraju
i izazovu telesne povrede i oStecenja.
Kada se baterije zapale, stvaraju se
otrovnaisparenja i materijali.

Nemojte da unistavate, ispustate ili
ostecujete baterije: Ne koristite bateriju
ili punjac ako je ostecen udarcem ostrim
predmetom, ako je pao, ako je pregazen
ili ostecen na bilo koji nacin (npr. probu-
Sen ekserom, udaren Ceki¢em, nagazen,
itd.).

Ne rastavljate kabl: Nepravilno ponovno
sastavljanje moze da predstavlja ozbilj-
nu opasnost od strujnog udara, pozara
ili izlaganja otrovnim hemikalijama ba-
terije.

Hemikalije iz baterije izazivaju ozbiljne
opekotine: Nemojte nikada da dozvolite
da ostecena baterija dode u kontakt sa
kozom, oc¢ima ili ustima. Ako ostecena
baterija ispusta hemikalije, koristite
gumene ili neoprenske rukavice za bez-
bedno odlaganje. Ako je koza izlozena
uticaju tecnosti baterije, operite pogo-
deno podrucje sapunom i vodom, a za-
tim isperite sircetom. Ako su o¢i dosle u
dodir sa hemikalijama iz baterije, odmah
ih isperite vodom, ispirajte 20 minuta i
potrazite medicinsku pomo¢. Skinite i
odlozite zagadenu odecu.

= Ne izazivajte kratak spoj: Baterija ce
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imati kratak spoj ako metalni predmet
formira vezu izmedu pozitivnog i nega-
tivnog kontakta na njoj. Ne postavljate
bateriju u blizini bilo ¢ega $to moze iza-
zvati kratak spoj, kao sto su spajalice za
papir, kovanice, kljucevi, zavrtnji, ekseri i
ostali metalni predmeti. Kratkospojena
baterija predstavlja opasnost od pozara
i ozbiljnih telesnih povreda.

Cuvajte bateriju i punja¢ na suvom i
hladnom mestu: Tokom leta ne ¢uvajte
bateriju ili punja¢ na mestu na kome
temperature mogu da prelaze 40 °C, kao
na direktnoj suncevoj svetlosti, u unu-
trasnjostivozilailigradevine od metala.

O BATERUJI

= Baterija koja se isporucuje sa bezi¢nim
alatom je samo delimi¢no napunjena.
Pre prve upotrebe alata morate potpu-
no da napunite bateriju.

Za optimalne performanse baterije, iz-
begavajte cikluse slabog praznjenja sa
Cestim punjenjenjima.

Litijum-jonska baterija je podlozna pri-
rodnom procesu starenja. Baterija mora
da se zameni najkasnije kada njen ka-
pacitet padne na samo 80% kapaciteta
nove baterije. Oslabljene Celije u staroj
bateriji vise nisu u stanju da zadovolje
visoke zahteve napajanja za pravilan rad
alata i zato predstavljaju opasnost za
bezbednost.

Ne bacajte baterije u otvoreni plamen
jer to predstavlja opasnost od eksplo-
zije. Nemojte da palite bateriju ili da je
izlazete vatri.

Ne praznite bateriju do kraja. Praznjenje
baterije do kraja ostecuje Celije baterije.
Naj¢es¢i uzrok potpunog praznjenja je
dugo skladistenje i nekoris¢enje delimic-
no ispraznjenih baterija. Prestanite da
radite ¢im se performanse baterije zna-
¢ajno smanje ili se aktivira sistem elek-
tronske zastite. Stavite bateriju u skla-
diste samo ako je potpuno napunjena.
Zastitite baterije i alat od preoptere-
cenja. Preopterecenja ¢e brzo dovesti
do pregrevanja i ostecenja ¢elija unutar
kucista baterije ¢ak i ako to pregrevanje
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nije o¢igledno spolja.

Izbegavajte ostecenja i udarce. Odmah
zamenite baterije koje su pale sa visine
vece od jednog metra ili koje su bile izlo-
Zene nasilnim udarcima, ¢akiako ostece-
nje ku¢ista baterije nije ocigledno. Celije
unutar baterije su mozda pretrpele oz-
biljna ostecenja. U takvim slucajevima,
proditajte informacije o odlaganju otpa-
da za pravilno odlaganje baterija.

= Ako baterija trpi preopterecenje ili pre-
grevanje, integrisani zastitni ventil ¢e is-
kljuciti opremu iz bezbednosnih razloga.
Koristite samo originalne baterije.
Upotreba drugih baterija predstavlja
opasnost od pozara i moze dovesti do
povredaili eksplozije.

INDIKATOR NIVOA PUNJENJA BATERIJA

Baterija je opremljena tasterom (A) za
proveru nivoa punjenja. Jednostavno
pritisnite taster da biste ocitali nivo na-
punjenosti baterije preko LED lampica
indikatora (B)

1. Sve 4 LED lampice svetle: Baterija je
potpuno napunjena i spremna za upo-
trebu.

2. 3 od 2 LED lampice svetle: Baterija je
napunjenado pola

3. LED lampice trepere: Baterija je puna.
Odmah ponovo napunite bateriju.

0 PUNJACU

>

>

Zastitite punjac baterije i njegov kabl od
ostecenja. Drzite punjac i njegov kabl dalje
od toplote, uljaiostrihivica. Elektricni utika-
¢imoraju da budu u skladu sa uti¢nicom. Ni-
kada nemojte da menjate utikac na bilo koji
nacin. Nemojte da koristite adaptere sa uze-
mljenim uredajima. Nemodifikovani utikaci
i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost
od strujnog udara.

Cuvajte punja¢ baterije, bateriju(e) i be-
zi¢ni alat van domasaja dece. Ne koristite
isporuceni punjac baterije za punjenje
ostalih bezi¢nih alata. Tokom perioda
intenzivne upotrebe, baterija ¢e se zagre-

jati. Pustite da se baterija ohladi na sobnu

temperaturu pre nego sto je umetnete u
punjac radi ponovnog punjenja.
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» Nemojte da prepunjujete baterije. Nemoj-
te da prekoracujete maksimalno vreme
punjenja. Ova vremena punjenja vaze
samo za ispraznjene baterije. Cesto ume-
tanje napunjene ili delimi¢no napunjene
baterije dovodi do prekomernog punjenja
i oStecenja celija. Nemojte da ostavljate
bateriju u punjacu vise dana. Nikada ne-
mojte da koristite ili punite bateriju ako
sumnjate da je proslo vise od 12 meseci
od poslednjeg punjenja. Postoji velika
verovatnoca da je baterija vec pretrpela
ozbiljno ostecenje (potpuno praznjenje).
Nemojte da koristite bateriju koja je bila
izlozena toploti tokom punjenja, jer su ce-
lije baterije mozda pretrpele opasno oste-
¢enje. Nemojte da koristite bateriju koja
je pretrpela deformacije tokom punjenja
ili koja pokazuje druge atipi¢ne simptome
(ispustanje gasa, Sistanje, krckanje itd.)

LED INDIKATOR PUNJACA

Baterija se
puni
CRVENA je nepre-
kidno ,UKLJUCENA",
ZELENA ,TREPERI"
Baterija je
D °® potpuno
([ ] napunjena.
Izvucite
ZELENA je neprekidno | baterijuiz
LUKLJUCENA", aCR- | punjaca
VENA ,ISKLJUCENA"
Abnormalna
temperatura.
Baterija
je previse
LTREPERI“ CRVENA zagrejana
ZELENA lampica ili previse
ohladena

Nesto nije

uredusa

baterijom.
ZELENA lampica Uklonite je i
je ,ISKLJUCENA", zamenite

CRVENA ,TREPERI"

ODLAGANJE

UPOZORENJE: Otpadni elektri¢ni proizvodi

ne mogu da se odlazu sa kuénim otpadom.

Reciklirajte tamo gde postoje postrojenja za

reciklazu. Kod lokalnih vlasti ili prodavca po-

trazite informacije o reciklazi.
Litijum-jonske baterije moraju da se
odlazu na lokacije na kojima se prikuplja
opasan otpad ili za recikliranje baterija,
a NE sa kuénim otpadom.

UPUTSTVA ZA UZEMLJENJE (ZA PUNJAC)
» U slucaju neispravnosti ili prekida, uze-
mljenje obezbeduje put najmanje ot-
pornosti za elektriénu struju i smanjuje
opasnost od strujnog udara. Ovaj alat je
opremljen elektri¢cnim kablom koji ima
provodnik i utika¢ za uzemljenje. Utikac
mora biti prikljuen u odgovarajucu utic-
nicu koja je pravilno instalirana i uzemljena
u skladu sa lokalnim zakonima i propisima.
Nemojte da prepravljate isporuceni uti-
kac. Ako se on ne uklapa u utic¢nicu, licen-
cirani elektri¢ar mora da ugradi odgovara-
jucu uticnicu.
Nepravilno povezivanje provodnika za uze-
mljenje opreme moze dovesti do strujnog
udara. Provodnik sa zelenom izolacijom (sa
ilibezzutih pruga) je provodnik za uzemlje-
nje opreme. Ako je potrebno popraviti ili
zameniti elektri¢ni kabl ili utika¢, nemojte
da povezujete provodnik za uzemljenje
opreme sa priklju¢kom pod naponom.
Proverite sa licenciranim elektricarem ili
osobljem servisa ukoliko ne razumete u
potpunosti uputstva za uzemljenje ili da li
je alat pravilno uzemljen.
UPOZORENJE: Ovaj alat je namenjem samo
za upotrebu u zatvorenom prostoru. Ne izla-
gati kisi i ne koristiti na vlaznim lokacijama.
SMERNICE ZA PRODUZNE KABLOVE
Proverite dalije produznikablu dobrom

v

\4

v



BLi 40V/5.0Ah | CH 40\

stanju. Prilikom koris¢enja produznog
kabla, vodite racuna da koristite kabl
koji je predviden za struju koju ce vas
proizvod da vuce. Previse slab kabl ce
dovesti do pada linijskog napona, sto
dovodi do gubitka snage i pregrevanja.
Proverite da li je produzni kabl pravilno
ozi¢eniudobrom stanju. Uvek zamenite
osteceni produznikablilineka ga popra-
vi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.
Zastitite produzne kablove od ostrih
predmeta, prekomerne toplote i vlaz-
nih/mokrih podrudja.

Koristite posebno elektri¢no kolo za vase
alate. Ovo kolo ne sme biti izvedeno ka-
blom manjim od vel. 12 i trebalo bi da bude
zasti¢eno osigura¢em od 15 A sa vremen-
skim odlaganjem. Pre povezivanja motora
na vod za napajanje, pobrinite se da pre-
kida¢ bude u polozaju ISKLJUCENO i da
nominalna elektri¢na struja bude ista kao
struja utisnuta na nazivnoj plocici motora.
Rad na niskom naponu e ostetiti motor.

UPOZORENJE: Ovaj alat mora biti uze-
mljen tokom upotrebe da bi zastitio ruko-
vaoca od strujnog udara.

TEHNICKI PODACI

BATERIJA

Model BLi 40/5.0Ah
Tip Li-lon
Napon baterije V36 (40max)
Kapacitet Ah 5
Vreme punjenja 5

(80%) min 115
Vreme punjenja 5

(100%) min 160
Tezina Kg 13

Srpski |

PUNJAC

Model CH 40V/2A

Ocenjeni napon vV 220-240

Ocenjena ucestalost Hz 50/60

Ocenljen} unos w 100

napajanja

.Ocenjteno saD.C. v 4

izlazni napon

Ocenjeno sa D.C. Izlaz A 2

je trenutni

Tehinu Kg 0,6
ODRZAVANJE

Ako je potrebno da popravite ili zamenite
bateriju li punja¢, obratite se ovlas¢enom
serviseru.

PUNJAC

Odrzavajte punjac Cistim i bez ostataka.
Nemojte da dozvolite da strani materijal
ude u udubljeni prostor ili dospe na kon-
takte. Obrisite punja¢ suvom tkaninom.
Nemojte da koristite rastvarace ili vodu,
nemojte da ostavljate punjac u vlaznim
uslovima.

Iskljucite punjac kada u njemu nema ba-
terije.

Punjac ¢uvajte na normalnoj sobnoj tem-
perature. Ne izlazite ga prekomernoj
toploti. Nemojte da koristite punjac pri
direktnoj suncevoj svetlosti ili u vlaznim
uslovima. Ne puniti napolju. Ponovo
punite na sobnoj temperaturi. Ako je
baterija zagrejana, pustite da se ohladi
na sobnu temperaturu pre ponovnog
punjenja.

BATERIJA

= Proverite da li je baterija potpuno napu-
njena pre skladistenja da bi se maksimi-
zovao njen vek trajanja.

ffgroup-tools.com



32 | Hrvatsk

UPOZORENJE: Kratak spoj terminala bateri-
je moze izazvati opekotine ili pozar.

= Kada se baterija ne koristi, drzite je dalje
od ostalih metalnih predmeta, kao $to su
spajalice za papir, kovanice, kljucevi, ek-

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A

HRVATSKI

SIGURNOST

UPOZORENUJE: Kako bi se smanjila opasnost
od ozljeda, vazno je da korisnik pro¢ita i razu-
mije korisnicki priruénik

seri, zavrtnji ili ostali mali metalni pred-
meti koji mogu da formiraju vezu izmedu
terminala.

Nemojte da ¢uvate bateriju na alatu.
Nakon punjenja, baterija moze da se
¢uva u punjacu sve dok punjac nije uklju-
cen.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na
otpad. Masinu, pribor i ambalazu treba raz-
vrstati za ekolosku reciklazu. Plasticne kom-
ponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa
zakonskimy/lokalnim propisima i ona vazi od
datuma kupovine od strane prvog korisnika.
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom
habanju i troenju, preopterecenju ili nepra-
vilnom rukovanju bice iskljucena iz garancije.
U slucaju reklamacije, posaljite masinu, kom-
pletno sastavljenu, vasem prodavcu ili servi-
snom centru za elektri¢ne alate.

Usprkos svim sigurnosnim mjerama, bate-
rijama se uvijek mora rukovati s oprezom.
Korisnik se mora pridrzavati sljedecih
naputaka za sigurnu upotrebu u svakom
trenutku. Sigurna upotreba zajamcena je
samo ako se koriste neostecene Celije. Ne-
pravilno rukovanje baterijskim modulom
moze uzrokovati ostecenje celija.
= Izbjegavajte opasna okruzenja: Bate-
rijski modul nemojte puniti na kisi, sni-
jegu ili na vlaznim ili mokrim mjestima.
Baterijski modul ili punja¢ nemojte
upotrebljavati u eksplozivnoj atmosferi
(plinska isparavanja, prasina ili zapaljivi
materijali) jer prilikom umetanja ili va-
denja baterijskog modula moze doc¢i do
iskrenja koje moze uzrokovati pozar.
Punite bateriju u dobro prozracenom
prostoru: Pazite da otvori punjaca nisu
zaprijeceni. Pazite da otvori uvijek budu
Cisti kako bi se osigurao pravilan protok
zraka. Pored baterijskog modula koji se
puni nije dozvoljeno pusenje ili paljenje
vatre. Ispusteni plinovi mogu eksplodi-
rati.
Napomena: sigurni raspon temperature za
punjenje baterije iznosi od 0°C do 4 °C. Ne-
mojte puniti bateriju na vrlo niskim vanjskim
temperaturama, ve¢ je punite na sobnoj
temperaturi.
= Cuvajte kabel punjaca: Prilikom iskop-
Cavanja punjaca iz napajanja povucite
utikac iz prikljucka, a ne kabel, kako bi-
ste smanijili rizik od ostecivanja utikaca
i kabela. Punjac¢ nikad nemojte nositi
drzeci za kabel i nemojte naglo povlaci-
ti kabel da biste ga iskopcali iz uti¢nice.
Kabel drzite dalje od izvora topline, ulja
ili ostrih bridova. Pazite da se prilikom
upotrebe punjaca po kabelu ne moze
gaziti, spotaknuti preko njega odnosno
danijeizlozen ostecivanjuili naprezanju.
Nemojte upotrebljavati punjac ako su
kabeliliutikac osteceni. Osteceni punjac
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odmah zamijenite.

Produzni kabel koristite samo ako je
to neophodno: Upotreba pogresnog,
ostecenog ili nepravilno ozi¢enog pro-
duznog kabela predstavlja opasnost od
pozara ili strujnog udara. Ako morate
upotrijebiti produzni kabel, prikljucite
utikac¢ u pravilno oziceni produzni ka-
bel promjera od najmanje AWG 16 Ciji
zenski utikac odgovara muskom utikacu
punjaca. Provjerite je li produzni kabel u
dobrom elektri¢nom stanju.

Iskopcajte punjaciz napajanjakadagane
upotrebljavate: Obaveznoizvadite bate-
rijski moduliz punjaca koji nije prikljucen
unapajanje.

UPOZORENUJE: kako bi se smanjila opasnost
od strujnog udara, prije ¢is¢enja ili odrzavanja
uvijek iskopcajte punjac iz napajanja. Pazite da
u punjac ne prodre voda.

Baterijske  module nemojte izlagati
plamenu niti ih paliti: Baterijski moduli
mogu eksplodirati i tako uzrokovati tje-
lesne ozljede ili Stetu. Baterijski moduli
pri gorenju ispustaju otrovne plinove i
spojeve.

Baterijske module nemojte lomiti, baca-
ti na pod ili o3tecivati: Nemojte upotre-
bljavati baterijski modulili punjac ako su
bili jako udareni, ispusteni na pod, pre-
gazeni ili na bilo koji nacin osteceni (npr.
probuseni cavlom, udareni cekicem,
nagazeniitd.).

Nemojte rastavljati sklop: nepravilno
ponovno sastavljanje moze predstavlja-
ti ozbiljan rizik od strujnog udara, pozara
ili izlaganja otrovnim kemikalijama iz
baterije.

Kemikalije iz baterije mogu izazvati
teske opekotine: Pazite da osteceni
baterijski modul nikad ne dode u dodir
s kozom, ocima ili ustima. U slucaju cu-
renja kemikalija iz baterijskog modula
koristite gumene ili neoprenske ruka-
vice i odlozite ga na siguran nacin. Ako
koza bude izlozena tekucini iz baterije,
operite taj dio koze sapunom i vodom
te isperite octom. Ako oci budu izloze-
ne kemikalijama iz baterije, ispirite ih
vodom 20 minuta i potrazite lije¢nicku

pomoc. Skinite i odlozite kontaminiranu
odjecu uotpad.

Sprijecite kratkispoj: Ako se neki metalni
predmet spoji s pozitivnim i negativnim
polom na baterijskom modulu, dodi ¢e
do kratkog spoja. Nemojte stavljati ba-
terijski modul blizu predmeta koji mogu
izazvati kratki spoj, primjerice spajalica,
kovanica, kljuceva, vijaka, ¢avala i drugih
metalnih predmeta. Kratko spojeni ba-
terijski modul predstavlja opasnost od
pozaraiozbiljnih tjelesnih ozljeda.
Baterijski modul i punja¢ Cuvajte na
hladnom i suhom mjestu: Nemojte po-
hranjivati baterijski modul ili punja¢ na
mjestima gdje temperatura moze prijeci
40 °C, primjerice na izravnom sun¢evom
svjetlu ili ljeti unutar vozila ili metalne
konstrukcije.

O BATERLJI

Baterijski modul isporucen s bezicnim
alatom napunjen je djelomicno. Prije
prve upotrebe alata potrebno je napuni-
ti baterijski modul do kraja.

Za optimalne performanse baterijskog
modula izbjegavajte kratke cikluse pra-
Znjenja Cestim punjenjem baterije.
Litij-ionske baterije podlozne su pri-
rodnom postupku starenja. Baterijski
modul mora se zamijeniti najkasnije
kada kapacitet padne na samo 80% ka-
paciteta koji je imao kao nov. Oslabljene
Celije u starom baterijskom modulu vise
ne mogu ispunjavati visoke energetske
zahtjeve potrebne za pravilan rad alata i
stoga predstavljaju sigurnosnirizik.

Ne bacajte baterijski modul u otvoreni
plamen jer to predstavlja opasnost od
eksplozije. Nemojte paliti baterijski mo-
dulniti gaizlagativatri.

Nemojte potpuno isprazniti bateriju.
Potpuno praznjenje ostecuje Celije
baterije. Najces¢i uzroci potpunog pra-
znjenja ukljucuju dugotrajnu pohranu
ili nekoristenje djelomi¢no ispraznjene
baterije. Prestanite s radom ¢im se per-
formanse baterije zamjetno smanje ili
se aktivira sustav elektronicke zastite.
Baterijski modul pohranite tek nakon
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Sto se potpuno napuni.

Zastitite bateriju i alat od preopterece-
nja. Preopterecenja ubrzo dovode do
pregrijavanja i oStecenja Celija unutar
kucista baterije ¢akiako se pregrijavanje
ne moze zamijetitiizvana.

Izbjegavajte ostecenja i udarce. Odmah
zamijenite baterije koje su pale na pod
s vise od jednog metra ili koje su bile
izloZzene jakim udarcima ¢ak i ako ku¢iste
baterijskog modula djeluje neosteceno.
Celije unutar baterije mogu biti ozbiljno
ostecene. U takvom slucaju procitajte
informacije o ispravnom odlaganju ba-
terije u otpad.

U slucaju preopterecenja ili pregrija-
vanja baterijskog modula integrirani
zastitni prekidac iskljucit ¢e alat iz sigur-
nosnih razloga.

Upotrebljavajte samo originalne bate-
rijske module. Upotreba drugih bateri-
ja predstavlja opasnost od zapaljenja i
moze uzrokovati ozljede ili eksploziju.

INDIKATOR RAZINE NAPUNJENOSTI BA-
TERUE

Baterijski modul ima pritisni gumb (A)

za provjeru razine napunjenosti. Jedno-

stavno pritisnite pritisni gumb da biste oci-
tali razinu napunjenosti baterije pomocu

LED lampicaindikatora baterije (B)

1. Sve 4 LED lampice svijetle: Baterija je
potpuno napunjena i spremna za Upo-
trebu.

2. Svijetle 3ili2 LED lampice: Baterijaje na
srednjoj razini napunjenosti.

3. LED lampica treperi: Baterija je prazna.
Odmah ponovo napunite bateriju.

O PUNJACU

» Zastitite punjac baterije i kabel od o3tedi-
vanja. Punjac i kabel punjaca drzite dalje od
izvoratopline, uljaiostrih bridova. Elektri¢ni
utikaci moraju odgovarati uticnici. Utika¢
nemojte nikada ni na koji nacin preinacavati.
Adapterske utikace nemojte upotrebljavati
s uzemljenim uredajima. Upotreba original-
nih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanju-
je opasnost od strujnog udara.

» Punjac, baterijski moduli bezi¢ni alat drzi-
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te izvan dohvata djece. Isporuceni punjac
nemojte upotrebljavati za punjenje drugih
bezi¢nih alata. Tijekom intenzivne upotre-
be baterijski ¢e se modul zagrijati. Pricekaj-
te da se baterijski modul ohladi na sobnu
temperaturu prije nego $to ga stavite u
punjac¢ na ponovno punjenje.

Pazite da se baterije ne prepune. Ne pre-
koracujte maksimalna vremena punjenja.
Vremena punjenja odnose se samo na
ispraznjene baterije. Cesto umetanje na-
punjenog ili djelomi¢no napunjenog bate-
rijskog modula dovest ¢e do prepunjavanja
i ostecenja Celija. Bateriju nemojte danima
ostavljatiu punjacu. Bateriju nemojte nika-
da koristiti ako sumnjate da je od zadnjeg
punjenja proslo vise od 12 mjeseci. Bate-
rijski je modul vrlo vjerojatno vec ostecen
do opasne razine (potpuna ispraznjenost).
Nemojte upotrebljavati bateriju koja je
prilikom punjenja bila izloZzena visokim
temperaturama jer su njezine Celije usli-
jed toga mozda jako o3tecene. Nemojte
upotrebljavati bateriju koja je prilikom
punjenja bila savijena ili deformirana, kao
nionu koja pokazuje druge neobicne simp-
tome (curenje pling, $istanje, krckanjeitd.).

LED INDIKATOR PUNJACA

v

Baterija se
puni
CRVENO je stalno
UKLJUCENO, ZELENO
TREPERI
Baterija je
D ® potpuno
[ J napunjena.
Uklonite
ZELENO je stalno bateriju iz
UKLJUCENO, a CRVE- | punjaca
NO je ISKLJUCENO




BLi 40V/5.0Ah

Nenormalna
temperatura.
Baterijski mo-
dulje prevru¢
iliprehladan

Dva svjetla TREPERE
CRVENO i ZELENO

Nesto nije u

redu s bateri-
jom. Uklonite
jeizamijenite

ZELENO svjetloje
ISKLJUCENO, CRVENO
svjetlo TREPERI

ODLAGANJE

UPOZORENJE: Otpadni elektri¢ni proizvodi

ne smiju se odlagati u kuéanski otpad. Od-

nesite ih u reciklazno dvoriste ako postoji.

Savjet u vezi s recikliranjem zatrazite od lo-

kalnih nadleznih tijela ili prodavaca.
Litij-ionske baterije moraju se odloziti
na mjestu za prikupljanje opasnog otpa-
dailizareciklazu baterija, a NE zajedno s
kucanskim otpadom.

UPUTE ZA UZEMLJENJE (PUNJAC)

» U slucaju neispravnog rada ili kvara uze-
mljenje omogucuje put najmanjeg otpora
elektricne struje i smanjuje opasnost od
strujnog udara. Ovaj alat opremljen je
elektri¢nim kabelom koji ima vodic¢ uze-
mljenja i uzemljeni utikac. Utika¢ mora biti
priklju¢en u odgovarajucu uti¢nicu koja je
pravilno montirana i uzemljena u skladu sa
svim lokalnim propisima i pravilima.
Isporuceni utika¢ nemojte preinacavati.
Ako ne odgovara uti¢nici, neka ovlasteni
elektricar montira odgovarajucu uticnicu.
Nepravilan spoj vodi¢a uzemljenja moze
dovesti do strujnog udara. Vodic sa zelenom
izolacijom (sailibez zutih pruga) jest vodic uze-
mljenja. Ako je potreban popravak ili zamjena
elektricnog kabela ili utikaca, nemojte spajati
vodi¢ uzemljenja na pol pod naponom.
Provjerite s ovlastenim elektricarom ili ser-
viserom ako ne razumijete u potpunosti
upute za uzemljenje odnosno je li alat
ispravno uzemljen.

v

v

v

UPOZORENJE: Ovaj alat namijenjen je samo
za upotrebu u zatvorenom prostoru. Nemoj-
te ga izlagati kisi ili upotrebljavati na vlaznim
mjestima.

SMJERNICE ZA PRODUZNE KABLOVE
Provjerite je li produzni kabel u dobrom
stanju. Pri upotrebi produznog kabela
obavezno koristite dovoljno snazan ka-
bel za provodenje struje koju ¢e uredaj
povudi. Nedovoljno snazan kabel dovest
¢e pada ulaznog napona sto ce rezultira-
ti gubitkom napajanja i pregrijavanjem.
Tablica prikazuje ispravnu veli¢inu koja
se treba upotrijebiti prema duzini kabe-
la i jakosti struje navedenoj na nazivnoj
plocici. U slucaju nedoumice upotrijebi-
te deblji kabel. Sto je AWG broj u tablici
manji, to je kapacitet kabela vedi.
Provjerite je li produzni kabel pravilno
ozi¢en i u dobrom stanju. Uvijek zamije-
nite osteceni produzni kabel ili ga dajte
kvalificiranoj osobi da ga popravi prije
upotrebe.

Zastitite produzni kabel od ostrih pred-
meta, prekomjerne topline i vlaznih/
mokrih uvjeta.

Za alate upotrebljavajte zaseban strujni
krug. Krug mora sadrzavati kabel ciji je
promjer najmanje AWG 12 i biti zasti¢en
osiguracem s vremenskom odgodom od
15 A. Prije ukljuc¢ivanja motora uvod za na-
pajanje provjerite je li prekidac u polozaju
OFF (iskljuceno), a elektri¢na struja ima
istu vrijednost kao i ona otisnuta na naziv-
noj plocici motora. Rad na nizem naponu
ostetit ce motor.

UPOZORENUJE: Ovaj alat prilikom upotre-
be mora biti uzemljen radi zastite rukova-
telja od strujnog udara.
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TEHNICKI PODACI

BATERIJA

Broj ¢lanka 42 408
Model BLi 40/5.0Ah
Tip Li-lon
Napon baterije V36 (40max)
Kapacitet Ah 5
Vrijeme punjenja .

(80%) min 115
Vrijeme punjenja .

(100%) min 160
Tezina Kg 1,3

Broj clanka

Model CH 40V/2A
Nazivni napon VvV 220-240
Nazivna frekvencija Hz 50/60
Nazivni ulaz snage W 100
Nazivni izlazni napon D.C. V 42
Naziv D.C. Izlazna struja A 2
Tezina Kg 0,6
ODRZAVANJE

Ako trebate popravitiili zamijeniti bateriju
ili punjac, obratite se ovlastenom postpro-
dajnom servisu.

PUNJAC

= Punjac odrzavajte u Cistom stanju i bez
naslaga. Pazite da u udubljenjeili na kon-
takte ne prodre strani materijal. Punjac
¢istite suhom krpom. Nemojte koristiti
otapala ili vodu i ne ostavljajte punjac u
mokrim uvjetima.

|[EFGrOUP]
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= Punjaciskljucite iz napajanja kada bateri-
janijeunjemu.

= Punjac skladistite na normalnoj sobnoj
temperaturi. Nemojte ga skladistiti u
prekomjerno toplim uvjetima. Punjac
nemojte koristiti na izravnom suncevom
svjetlu ili u vlaznim uvjetima. Punjac ne-
mojte koristiti na otvorenom. Bateriju
ponovo punite na sobnoj temperaturi.
Ako je baterija vruca, pustite da se ohladi
prije ponovnog punjenja.

BATERIJA

= Prije skladistenja provjerite je li baterija
potpuno napunjena kako biste maksi-
malno produljili njezin vijek trajanja.

UPOZORENJE: Kratko spajanje polova bate-
rije moze uzrokovati opekotine ili pozar.

= Kada baterijski modul nije u upotrebi, dr-
Zite ga dalje od drugih metalnih predme-
ta kao Sto su spajalice, kovanice, kljucevi,
cavli, vijci ili drugi metalni predmeti koji
mogu spojiti polove.

Baterijski modul nemojte skladistiti na
alatu.

Nakon sto se napuni, baterijski modul
moze se Cuvati na punjacu pod uvjetom
da punjac nije uklju¢en u napajanje.

ZASTITA OKOLISA

Umjesto odlaganja na otpad sirovine reci-
klirijate. Uredaj, dijelove i ambalazu treba
razvrstati za recikliranje neskodljivo po
okolis. Plasti¢ni dijelovi nose reciklazne
oznake.

JAMSTVO

Uz ovaj uredaj daje se jamstvo u skladu s
vazecim/lokalnim posebnim odredbama
i ono vazi od datuma kupnje uredaja od
strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju,
preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
iskljucena su iz ovog jamstva. U slucaju re-
klamacije, u potpunosti sastavljen uredaj
posaljite svom prodavatelju ili ovlastenom
servisu za elektri¢ne alate.
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AVERTISMENT
DE SIGURANTA: Pentru a reduce riscul de
vatamari, utilizatorul trebuie sa citeasca si sa
inteleagd manualul de utilizare.
in ciuda tuturor precautiilor de sigurant,
trebuie exercitatd intotdeauna grija la
manipularea acumulatorilor. Urmatoarele
puncte trebuie respectate mereu pentrua
asigura utilizarea Tn conditii de siguranta.
Utilizarea in conditii de siguranta poate fi
garantatd doar daca sunt folosite celule
neavariate. Manipularea incorectd a pa-
chetului de acumulatori poate cauza ava-
rierea celulei.
Evitati mediile periculoase: Nu incar-
cati acumulatorul in ploaie, zapada sau
locuri umede sau cu igrasie. Nu utilizati
acumulatorulsauincarcatorulin prezen-
ta mediilor explozive (scapari de gaze,
pulberi sau materiale inflamabile) dat
fiind ca scanteile pot fi generate la mon-
tarea sau demontarea acumulatorului si
se poate ajunge laincendiu.
Incércati intr-un spatiu bine aerisit: Nu
blocati orificiile de aerisire ale incarca-
torului. Pastrati-le intotdeauna libere
pentru a permite o aerisire adecvata.
Nu utilizati acumulatorul ldnga flacari
deschise sau in mediu cu fum. Gazele
evacuate pot exploda.
Nota: Intervalul sigur de temperaturd pen-
tru incarcarea acumulatorului este de la 0°C
la 45°C. Nu incdrcati bateria afara, in conditii
meteo de inghet; incarcati acumulatorul la
temperatura camerei.
= ingrijirea cablului incarcatorului: La
scoaterea din prizd a incarcatorului, tra-
geti de stecher si nu de cablu pentru a
reduce riscul de avariere a acestuia. Nu
tineti niciodata incarcatorul de cablu
si nu smulgeti incarcatorul pentru a-l
detasa de la priza. Feriti cablul de surse
termice, ulei sau margini ascutite. Asi-
gurati cablul astfel incat sé nu se calce
pe el, sa nu va impiedicati de el, s nu
fie supus avarierii sau efortului atunci
cand incarcatorul este in functiune. Nu
utilizati incarcatorul daca stecherul sau
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cablul sunt avariate. Inlocuiti imediat in-
carcatorul avariat.

Nu utilizati prelungitoarele decat daca
este absolut necesar: Utilizarea unui
prelungitor gresit, avariat sau cu cablaj
inadecvat genereaza risc de incendiu si
electrocutare. Daca trebuie totusi utili-
zat un prelungitor, conectati incarcito-
rul la un prelungitor cu cablaj adecvat
de calibru 16 sau mai mare cu fisa com-
patibild cu conectorul incarcatorului.
Prelungitorul trebuie s3 fie in stare elec-
trica bund.
Deconectatiincarcatorul atunci cand nu
il utilizati: Detasati acumulatorul de la
incarcatorul deconectat.

AVERTISMENT: Pentrua reduce riscul de elec-
trocutare, intotdeauna deconectati incarcato-
rulinainte de a efectua operatiuni de curdtare
si mentenantd. Nu permiteti ca apa sa patrun-
dainincarcator.

Nu ardeti sau incinerati acumulatorul:
Acumulatorul poate exploda, cauzand
vatdmare sau avariere. Aburii toxici si
materialele toxice apar atunci cand acu-
mulatorul este ars.

Nu zdrobiti, trantiti sau avariati acumu-
latorul: Nu utilizati acumulatorul sau
incarcatorul dacd acestea au suferit un
impact puternic, au fost trantite, cal-
cate sau avariate in orice fel (si anume
intepate cu un cui, lovite cu un ciocan,
calcate, etc.).

Nu dezasamblati: Reasamblarea inco-
rectd poate genera risc mare de elec
trocutare, incendiu sau expunere la sub-
stantele chimice toxice din acumulator.

Substantele chimice din baterie pot ca-
uza arsuri grave: Nu permiteti niciodata
contactul dintre un acumulator avariat
sipiele, ochisau gurd. Daca un acumula-
tor avariat are scurgeri ale substantelor
chimice, utilizati manusi de cauciuc sau
neopren pentru a-l elimina in conditii
de sigurantd. Daca pielea este expusa
la substantele chimice din acumulator,
spalati zona afectatd cu sapun si apa si
clatiti cu otet. In cazul in care ochii intra
in contact cu substantele chimice din
acumulator, clatiti imediat cu apa timp
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de 20 de minute si apelati la asistenta
medicald. Scoateti si aruncati hainele
contaminate.

Nu scurtcircuitati:  Acumulatorul se
scurt-circuiteaza dacd intrd in contact
cu un obiect metalic la legatura dintre
polul pozitiv si cel negativ ai acumulato-
rului. Nu plasati acumulatorul ldnga ori-
ce surse de scurt-circuit cum ar fi cleme
de hartie, monede, chei, suruburi, cuie
si alte obiecte metalice. Un acumulator
scurt-circuitat prezinta risc de incendiu
sivatdmare grava.

Depozitati acumulatorul si incarcatorul
intr-un loc uscat: Nu depozitati acumu-
latorul sau incarcatorul unde tempe-
ratura poate depasi 40°C, cum ar fi in
lumina directd a soareluisauininteriorul
unui vehicul sau constructii metalice, pe
timpul verii.

INFORMATII DESPRE ACUMULATOR

= Acumulatorul livrat impreund cu dis-
pozitivul fara cablu este doar partial
incdrcat. Acumulatorul trebuie incarcat
complet inainte de a utiliza dispozitivul
pentru prima oara.

Pentru o performantd optima a acumu-
latorului, evitati ciclurile de descarcare
aproape completd prin incarcarea frec-
ventd aacumulatorului.

Acumulatorii cu litiu-ion sunt supusi
unui proces natural de imbatranire.
Acumulatorul trebuie inlocuit cel tarziu
cand capacitatea sa scade sub 80% din
valoarea de nou. Celulele slabite ale
unui acumulator uzat nu mai pot face
satisface cerintele de putere necesare
functionarii adecvate a echipamentului
dumneavoastra si astfel prezintd risc
pentru siguranta.

Nu aruncatiacumulatorulin focdat fiind
ca existd risc de explozie. Nu dati foc
acumulatoruluisinuilexpunetila foc.
Nu descarcati acumulatorul complet.
Descarcarea completdva avaria celulele.
Cea mai comund cauzd de descdrcare
completa este depozitarea pe termen
lung sau neutilizarea acumulatorilor
partial descarcati. Opriti utilizarea ime-
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diat ce performanta acumulatoruluisca-
de vizibil sau cand sistemul electronic
de protectie este declansat. Depozitati
acumulatorul doar dupé ce este com-
pletincarcat.

Protejati acumulatorul si echipamentul
impotriva suprasarcinilor. Supra-sarcini-
le vor cauza rapid supraincélzirea si ava-
rierea celulelor din interiorul carcasei
acumulatorului chiar daca supraincalzi-
rea nu se vasimtisi la exterior.
Evitatiavariereasisocurile. inlocuitiime-
diat acumulatorii care au fost trantiti de
la oTnaltime de peste un metru sau care
au fost expusi la socuri violente, chiar si
cand carcasa pare a nu fi afectata. Este
posibil ca celulele din interiorul acumu-
latorului s& fie avariate serios. In astfel
de situatii, va rugam sa cititi informatiile
privind eliminarea deseurilor pentru o
manipulare corectd a acumulatorului.
Daca acumulatorul este expus unei su-
prasarcini sau supraincalziri, protectia
integrata va opri echipamentul din mo-
tive de siguranta.

Folositi doar acumulatori originali. Utili-
zarea altor acumulatori genereaza riscsi
poate cauza vatamare sau explozii.

INDICATOR AL NIVELULUI DE iINCARCARE
A ACUMULATORULUI

Acumulatorul este dotat cu un buton cu

apasare (A) pentru verificarea nivelului

de incdarcare. Apasati butonul pentru a

vizualiza nivelul de incércare a acumulato-

rului cu ajutorul ledurilor indicatorului (B)

1. Toate cele 4 leduri se aprind: Acumula-
torul este complet incarcat si gata de
utilizare.

2. 2 sau 3 leduri se aprind: Acumulatorul
mai are resurse

3. Ledullumineaza intermitent: Acumula-
toruleste descarcat. Reincarcatiimedi-
atacumulatorul.

INFORMATII DESPRE INCARCATOR
» Protejati incarcatorul si cablul acestuia im-

potriva avariilor. Feriti incarcatorul si cablul
de surse termice, ulei sau margini ascutite.
Stecherele trebuie sa fie compatibile cu
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prizele. Nu modificati niciodata stecherulin
niciun mod. Nu utilizati stechere adaptate
cu dispozitive cu impamantare. Stecherele
nemodificate si prizele compatibile vor re-
duce riscul de electrocutare.

Nu l3sati incarcdtorul, acumulatorul si
echipamentul fara cablu la indemana
copiilor. Nu utilizati incarcatorul livrat cu
acumulatorul pentru aincarca alte echipa-
mente f&ra fir. In timpul perioadelor de uti-
lizare intensa, acumulatorul se va incalzi.
Lasati acumulatorul s se raceasca la tem-
peratura camerei inainte de a-l conecta la
incdrcator pentruincarcare.

Nu supra-incarcatiacumulatorul. Nudepa-
sititimpii maximide incarcare. Acesti timpi
deincarcare se aplica doar acumulatorilor
complet descarcati. Utilizarea frecventd a
incarcatoruluisau a acumulatorului partial
incarcatva genera supra-incarcare si avari-
erea celulei. Nu ldsati acumulatorul conec
tat laincarcator timp de mai multe zile. Nu
utilizati sau incarcati niciodata un acumu-
latordaca credeticdautrecut peste 12 luni
de laultimaincarcare. Existd o probabilita-
te mare ca acumulatorul sa fi suferit deja
avarii periculoase (descarcare completa).
Nu utilizati acumulator care a fost expus
caldurii in timpul procesului de incarcare,
dat fiind ca celulele acestuia este posibil s&
fi suferit avarieri periculoase. Nu utilizati
un acumulator care a suferit curbare sau
deformare in timpul procesului de incar-
care sau acumulatorul care prezinta alte
semne atipice (scapari, sunete, fisuri, etc.)

INDICATORUL LED AL iINCARCATORULUI

Acumulatorul
Ledulrosu este seincarca
aprins continuu, ledul
verde lumineaza
intermitent

([ ] Acumulatorul
() este complet
incarcat.
Ledulverde este Scoatetiacu-
aprins continuu, ledul | mulatoruldin
rosu nu lumineaza incarcator
Temperaturd

anormald. Acu-
mulatorul este
Doua leduriluminea- | preafierbinte
zd intermitent rosu sau prearece
siverde

Cevanu este

inregula cu
acumulatorul.
Ledul verde nu Scoatetisi
lumineaza siledul inlocuitiacu-
rosu lumineazainter- | mulatorul
mitent
ELIMINARE

AVERTISMENT: Deseurile de produse elec-
trice nu se elimind impreuna cu deseurile
menajere. Reciclati acolo unde sunt disponi-
bile astfel de Facilitati. Pentru sfaturi despre
reciclare, consultati autoritdtile locale sau
furnizorul.
Acumulatorii cu litiu-ion se eliming la
punctele de colectare a deseurilor peri-
culoase sau de reciclare a bateriilor, NU
impreund cu deseurile menajere.

INSTRUCTIUNI DE iMPAMANTARE (PEN-

TRU INCARCATOR)

» in cazul unei defectiuni sau intreruperi ,
impamantarea asigura calea cu minima re-
zistenta pentru curentul electric si reduce
riscul de electrocutare. Echipamentul este
dotat cu un cablu electric cu conductor de
impamantare si prizd de impamantare.
Priza trebuie conectats la o iesire compa-
tibila, instalatd siimpamantata adecvat, in
conformitate cu codurile sireglementarile
aplicabile la nivel local.

» Numodificaticonectorul furnizat. Dacd aces-
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tanuintrain priza, instalati o prizd adecvata,
apeldnd laun electrician autorizat.

> Conectarea inadecvatd a conectorului
de impamantare al echipamentului poa-
te cauza electrocutare. Conductorul cu
izolatie verde (cu sau fara dungi galbene)
este conductorul de impamantare al echi-
pamentului. Dacd este necesarainlocuirea
sau repararea cablului sau stecherului, nu
conectati conductorul de impamantare al
echipamentului la un terminal energizat.

Consultati-vd cu un electrician autorizat

sau personalul de service daca nu intele-

geti pe deplin instructiunile de impaman-
tare sau nu suntetisiguri daca echipamen-
tul este adecvat legat la pamant.

AVERTISMENT: Doar pentru utilizare in spa-

tii inchise. Nu expuneti in ploaie si nu utilizati

in locatii umede.

v

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRE-

LUNGITOARELOR
Asigurati-va cd prelungitorul dumnea-
voastra este in stare buna. La utilizarea
unui prelungitor, asigurati-va ca acesta
este destul de rezistent sa suporte curen-
tul consumat de unealta electricd. Un ca-
blu subdimensionat va determina o cade-
re a tensiunii, cauzand pierderi de putere
sisupraincélzire.
Asigurati-va cd prelungitorul dumnea-
voastra este cablat adecvat si in stare
buna. Intotdeauna inlocuiti prelungitorul
avariat sau trimiteti-l spre a fi reparat de
o persoana calificata inainte de a-l utiliza.
Protejati prelungitoarele de obiectele
ascutite, caldurd excesiva si zone umede/
cuigrasie.
Utilizati un circuit electric separat pentru
uneltele dumneavoastra. Acest circuit
nu trebuie s3 aiba mai putin de un fir de
#12 si protectie de 15 A prin siguranta cu
decalaj. Anterior conectdrii la circuitul de
alimentare, asigurati-va ca intrerupatorul
se afld in pozitia OFF (oprit) si curentul
electric are aceeasi valoare cu cea indica-
ta pe placuta de identificare a motorului.
Operarea la o tensiune mai scazutd va ava-
ria motorul.
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AVERTISMENT: Echipamentul trebuie le-
gat la pamant in timpul utilizarii pentru a
proteja operatorul de electrocutare.

DATE TEHNICE

BATERIA
Numar de identificare 42 408

Model BLi 40/5.0Ah

Tip Li-lon

Tensiune acumu- v 36 (40max)

lator

Capacitate Ah 5
rTéTgog/f) incdrca- T 115
:'én(\foc(i);’l)ncarca— min 160
Greutate Kg 1,3
Model CH 40V/2A
Tensiune nominald V. 220-240
Frecventd nominala Hz 50/60
iPnUUt—:;E nominala de w 100
Curent continuu

nominal Tensiunea \Y 42
de iesire

Curent continuu nomi- A 2
nal Curent de iesire

Creutate Kg 0,6

INTRETINERE
Daca trebuie sa reparati sau inlocuiti acu-
mulatorul sau incarcatorul, contactati un
agent autorizat de service post-vanzari.
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INCARCATOR GARANTIE

= Pastrati incarcatorul curat si fard urme Acest produs este garantat in conformi-
de resturi. Nu permiteti patrunderea tate cu reglementarile legale/specifice
materiilor strdine in cavitate sau pe con- fiecarei tari, in vigoare la data achizitiei
tacte. Stergeti incarcatorul cu o carpa de catre primul utilizator. Avariile care pot
uscata. Nu utilizati solventi sau apa si nu fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii sau
plasatiincarcatorulin medii umede. manipularii necorespunzatoare vor fiexcluse

= Scoateti incdrcdtorul din priza cand nu din garantie. in cazul unei revendicari, v ru-
este conectat la acumulator. gdm sa trimiteti aparatul, complet asamblat,

= Depozitati incarcitorul la temperatura la distribuitorul dvs. sau la Centrul de service
camerei. Nu il depozitati in caldura ex- pentru aparate electrice.

cesiva. Nu utilizati incarcatorul in lumina
directd a soarelui sau in conditii de ume-
zeald. Nu utilizatiincarcatorul la exterior.
Reincarcati la temperatura camerei.
Daca incarcatorul este fierbinte, lasati-l
sd se raceasca inainte de reincarcare.

ACUMULATOR
= Asigurati-va cd acumulatorul este com-
plet incarcat inainte de depozitare pen-
trua maximiza ciclul de viatd al acestuia.
AVERTISMENT: Legarea impreuna a termi-
nalelor acumulatorului poate cauza arsuri
sau incendiu.
= Cand acumulatorul nu este utilizat, tre-
buie pastrat la departare de obiecte me-
talice precum agrafe de hartie, monede,
chei, cuie, suruburi sau alte obiecte me-
talice mici care pot face legatura intre
terminale.
Nu l&sati acumulatorul pe echipament.
Dupa incarcare, acumulatorul poate fi
ldsat in incdrcdtor dar incdrcdtorul nu
trebuie sd fie conectat la priza.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati
ca deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul
trebuie sortate pentru reciclarea ecologica.
Componentele din plastic sunt etichetate
pentru reciclarea pe categorii.

www.ffgroup-tools.com
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BIZTONSAG

FIGYELEM: A sériilés kockazatanak csok-
kentése érdekében a felhasznalonak el
kell olvasnia és meg kell értenie a kezelési
Gtmutatot.
Minden biztonsagi 6vintézkedés ellenére
mindig évatosan kell eljarni az akkumu-
ldtorok kezelésekor. A biztonsdgos hasz-
nélat érdekében a kovetkezé pontokat
mindenkor be kell tartani. A biztonsdgos
hasznalat csak sértetlen celldk hasznala-
ta esetén garantdlhaté. Az akkumulator

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A

= Ne haszndljon hosszabbité kabelt, csak ha
ez feltétlendl sziikséges: A nem megfele-
16, sérilt vagy helytelendl vezetékezett
hosszabbité hasznélata tlzveszélyt és
ANGOL &ramutést okozhat. Ha hosszabbi-
t6 kabelt kell hasznalni, dugja be a tolt6t
egy megfeleléen vezetékezett, 16-0s vagy
anndl hosszabb hosszabbitéba Ggy, hogy
3z anya csatlakozé megfeleljen a tolts du-
gdjanak. Ellendrizze, hogy a hosszabbité jé
elektromos allapotban van-e.

Ha nem hasznélja a toltét, hizza ki a hals-
zati csatlakozét: Ne hizza ki az akkumulg-
torokat a kihdzott t6ltSkbél.

helytelen kezelése cellakdrosodést okoz-
hat.

Kerilje a veszélyes kornyezetet: Ne toltse
az akkumultort esében, hoban, nedves
vagy vizes helyen. Ne hasznélja az akku-

FIGYELMEZTETES: Az aramiités kockaza-
tanak csokkentése érdekében minden tisz-
titds vagy karbantartas elétt mindig hizza
ki a toltst. Ne engedje, hogy a viz a téltébe
aramoljon.

mulatort vagy a toltét robbanasveszélyes
kornyezetben (gdznem( flst, por vagy
gyUlékony anyagok), mert szikrék keletkez-
hetnek az akkumultor behelyezésekor
vagy eltavolitasakor, ami tlizhoz vezethet.
Toltse jol szell6z6 helyen: Ne zérja el a tol-
t6 szell6z6nyildsait. Tartsa tisztan a megfe-
lel6 szellézést. Ne engedje a dohanyzast
vagy a nyilt ldngot a tolté akkumulétor
kozelében. A szell6z6gazok felrobban-
hatnak.
Megjegyzés: Az akkumuldtor toltésének
biztonsdgos hémérséklet-tartomanya 0°C és
45°C kozOtt van. Fagyos idében ne toltse az
akkumulatort kint; toltse szobahémérsék-
leten.
= A toltkabel karbantartasa: A t6lt6 kihd-
zésakor ne a kdbelt, hanem a csatlako-
zOt hizza ki a csatlakozdaljzatbdl, hogy
csokkentse az elektromos csatlakozé és a
kabel kdrosodasanak kockézatat. Soha ne
cipelje a toltét a vezetékénél fogva, és ne
réngassa meg a kabelnél fogva, hogy le-
vélassza az aljzatrol. Tartsa a kabelt hétél,
olajtdl és éles szélektd| tavol. Gyézédjon
meg arrél, hogy a toltd hasznélata kdzben
a kébelre nem |éphet-e rd, nem botolhat-e
meg benne, és nem érheti-e sérilés vagy
stressz. Ne hasznalja a toltét sérilt veze-
tékkel vagy dugdval. Azonnal cserélje ki a
sérilt toltst.
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= Ne égesse el az akkumulatorokat: Az ak-
kumulatorok felrobbanhatnak, személyi
sériléseket vagy karokat okozva. Az ak-
kumulatorok égésekor mérgezé fiistok
ésanyagok keletkeznek.
Ne torje 6ssze, ne dobja le és ne sértse
meg az akkumuldtorokat: Ne hasznélja
az akkumulétort vagy a toltét, ha azok
éles Gtéstszenvedtek, leestek, dtgazoltak
rajta vagy barmilyen médon megsériltek
(pl. szoggel &tszartak, kalapaccsal meg-
totték, valaki ralépettstb.).
Ne szerelje szét: Ahelytelen Ujraszerelés
komoly dramutést, tizet vagy az akku-
muldtor mérgezé vegyi anyagainak valé
kitettséget okozhat.
= Az akkumuldtor vegyi anyagai sulyos
égési sérlléseket okozhatnak: Soha
ne engedje, hogy a sérult akkumula-
tor a bérrel, a szemmel vagy a szajjal
érintkezzen. Ha a sérult akkumuldto-
regységbdl annak vegyi anyagai sziva-
rognak, hasznédljon gumikeszty(t vagy
neoprén keszty(t annak biztonsdgos
megsemmisitéséhez. Ha a bér akkumu-
ldtorfolyadéknak van kitéve, mossa le az
érintett terlletet szappannal és vizzel,
majd oblitse le ecettel. Ha a szemet az
akkumulator vegyi anyagai érik, azonnal
Oblitse le vizzel 20 percig, és forduljon
orvoshoz. Vegye le és dobja ki a szeny-
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nyezett ruhazatot.

Ne okozzon rovidzarlatot: Az akkumu-
l&tor rovidzarlatot okozhat, ha egy fém-
targy 6sszekoti az akkumulator pozitiv
és negativ érintkezoit. Ne helyezzen
akkumuldtort olyan targyak kozelébe,
amelyek révidzarlatot — okozhatnak,
példdul gemkapcsok, érmék, kulcsok,
csavarok, szegek és mas fémtérgyak
kézelében. A révidzérlatos akkumulator
tlz és stlyos személyi sérilés veszélyét
hordozza magéaban.

Az akkumulatort és a toltét hiivos, sza-
raz helyen térolja: Ne térolja az akkumu-
ltort vagy a toltét olyan helyen, ahol
a hémérséklet meghaladja a 40°C-ot,
példaul kozvetlen napfényben, nyaron
jarmiben vagy fém épuletben.

AZ AKKUMULATORROL

= A vezeték nélkuli szerszdmhoz kapott
akkumuldtor csak részben van feltoltve.
Az eszkoz els6 hasznalata elStt az akku-
mulétort teljesen fel kell tolteni.
Az akkumulator optimalis teljesitménye
érdekében kerilje az alacsony lemeri-
lési ciklust az akkumulator gyakori fel-
toltésével.
A litium-ion akkumuldtorok természe-
tes 6regedési folyamatnak vannak kité-
ve. Az akkumuldtorcsomagot legkésébb
akkor kell kicserélni, amikor kapacitdsa
az eredeti kapacitds mindossze 80%-ara
csokken. Az eloregedett akkumulator
gyengult celldi mar nem képesek kielé-
giteni a szerszdm megfelelé mikodé-
séhez szikséges nagy teljesitményigé-
nyeket, ezért biztonsagi kockazatot
jelentenek.
Ne dobja az akkumulétorokat nyilt tiiz-
be, mert ez robbandsveszélyt jelent.
Ne gyUjtsa meg az akkumuldtort, és ne
tegye ki tiznek.
Ne meritse ki teljesen az akkumulato-
rokat. A kimerGlé kisGlés kérosithatja
az akkumuldtor celldit. A kimerulés
leggyakoribb oka a részben lemerilt
akkumuldtorok hosszan tarté taroldsa
vagy hasznélaténak hidnya. Hagyja abba
a munkat, amint az akkumulator telje-
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sitménye érezhetéen csokken, vagy az
elektronikus védelmi rendszer kiold. Az
akkumulatort csak teljes feltoltés utén
helyezze téroléba.

Ovja az elemeket és a szerszdmot a
talterheléstél. A tdlterhelés gyorsan
tdlmelegedést és cellakirosodast ered-
ményez az akkumulator hazaban, még
akkor is, ha ez a tilmelegedés kilséleg
nem nyilvanvalé.

Kerilje a sérlléseket és az Utéseket.
Azonnal cserélje ki azokat az elemeket,
amelyeket egy méter feletti magas-
sagbdl ejtettek le, vagy amelyeket erd-
szakos Utésnek tettek ki, még akkor is,
ha az akkumuldtor hiza sértetlennek
tlnik. Az akkumulator belsejében évé
elemcelldk silyos kérokat szenvedhet-
nek. Ilyen esetekben kérjik, olvassa el
a hulladékkezelési informacidkat az ak-
kumuldtor megfelel§ megsemmisitése
érdekében.

Ha az akkumulator tdlterhelést és tal-
melegedést szenved, az integralt védé-
kapcsold biztonsagi okokbdl kikapcsolja
aberendezést.

Csak eredeti akkumulatorokat hasz-
néljon. Mas akkumuldtorok hasznélata
tlzveszélytjelent, sériléseket vagy rob-
bandst okozhat.

AKKUMULATOR TOLTESSZINTJELZO

Az akkumuldtor nyomégombbal (A) van el-

ltva a toltottség szintjének ellendrzésére.

Egyszer(ien nyomja meg a nyomdgombot,

hogy leolvassa az akkumulator toltottségi

szintjét az akkumulator jelz6 LED-jeirél (B)

1. Mind a 4 LED vilagit: Az akkumulator tel-
jesen felvan toltve és hasznalatra kész.

2. 3 vagy 2 LED vildgit: Az akkumulator
koztes toltottséggel rendelkezik

3. ALED villog: Az akkumulator lemerdlt.
Azonnal toltse fel az akkumulatort.

ATOLTOROL

» Ovja az akkumultortsltst és annak vezeté-
két a sérilésektdl. Tartsa a toltSt és annak
vezetékét h6tél, olajtol és éles szélektdl ta-
vol. Az elektromos csatlakozdknak meg kell
egyeznilk az aljzattal. Soha ne médositsa a

www.ffgroup-tools.com
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dugobt. Ne hasznaljon adaptercsatlakozdkat
foldelt készilékekhez. A nem mddositott
dugok és a megfeleld aljzatok csokkentik az
dramutés kockazatat.

Az akkumultortoltét, az akkumulatorcso-
mag(oka)t és az akkumuldtoros eszkézt
tartsa gyermekek eldl elzrva. Ne hasz-
nalja a mellékelt akkumulétortoltét egyéb
vezeték nélkili eszkozok toltésére. Erds
hasznalat esetén az akkumuldtoregység
felmelegszik. Hagyja az akkumulatort szo-
bah&mérsékletre hilni, mielétt behelyezné
atoltébe a toltéshez.

Ne toltse tal az elemeket. Ne [épje tdl a ma-
ximalis toltési idéket. Ezek a toltésiiddk csak
a lemerlt akkumulatorokra vonatkoznak. A
feltoltott vagy részben feltoltott akkumula-
torok gyakori behelyezése tiltoltést és cella-
kérosodast okozhat. Ne hagyja az akkumula-
tort a toltében napokig. Soha ne hasznéljon
vagy toltson akkumulatort, ha Ggy gondolja,
hogy tébb mint 12 hénap telt el az utolsé
toltés Gta. Nagy a valoszinisége annak, hogy
az akkumulator mar veszélyes karokat szen-
vedett (teljes mélymerilés). Ne hasznaljon
olyan akkumulatort, amely héhatasnak volt
kitéve a toltés sordn, mert az akkumulator-
celldk veszélyes karokat szenvedhettek. Ne
hasznaljon olyan akkumulatort, ami gorble-
tetvagy deformaciot szenvedett a toltési fo-
lyamat sordn, vagy olyanokat, amelyek mas
atipikus tlneteket mutatnak (gézosodas,
sziszegés, repedésstb.)

v

v

TOLTO LED ALLAPOTJELZOJE

Aakkumuldtor
toltés alatt

APIROS folyamatosan
és,a ZOLD villog

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A
Akkumulator
teliesen feltoltve.
Vegye kiaz
AZOLD folyamatosanég, | akkumulatorta
3PIROSkivankapcsolva | tOltGbAL
Abnormalis
hémérséklet.
Az akku-
R mulator tal
AZOLD ésaPIROSLED | forrévagy tal
villog hideg.
Valami baj
van az akku-
) mulatorral.
A ZOLD fény kivan Vegye ki és
kapcsolva, a PIROS cserélje ki.
villog
ARTALMATLANITAS

FIGYELEM: Az elhasznélt elektromos termé-
keket nem szabad a haztartasi hulladékkal
egyiitt megsemmisiteni. Kérjik, Gjrahasz-
nositsa, ahol vannak létesitmények. Az Gj-
rahasznositassal kapcsolatban forduljon a
helyi hat6saghoz vagy a keresked6hoz.
A litium-ion akkumuldtorokat veszélyes
hulladék gyUjtéhelyen vagy Ujrahaszno-
sité helyen kell elhelyezni, NEM a haztar-
tasi hulladékkal egytt.

FOLDELESI UTASITASOK (TOLTOHEZ)

» Meghibdsodas esetén afoldelés biztositja
azelektromos dram legkisebb ellenallasat
és csokkentiaz dramités kockazatat. Ez a
szerszam elektromos kébellel van felsze-
relve, amely rendelkezik foldelévezeték-
kel és foldel6dugdval. A csatlakozdt egy
megfeleld csatlakozdaljzathoz kell csatla-
koztatni, amelyet megfeleléen telepitet-
tek és foldeltek az 6sszes helyi térvény és
rendelet szerint.

» Ne mddositsa a mellékelt dugét. Ha nem
illik a konnektorba, akkor a megfelel§ al-
jzatot engedéllyel rendelkezé villanysze-
relének kell beszerelnie.
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> A berendezés foldelévezetékének nem
megfeleld csatlakoztatdsa dramutést
okozhat. A z6ld szigetelés( (sérga csikos
vagy anélkili) vezetd a berendezés fol-
delé vezetdje. Ha az elektromos kébel
vagy dugd javitdsdra vagy cseréjére van
szlkség, ne csatlakoztassa a berendezés
foldeld vezetékét fesziltség alatt lévs
termindlra.

Forduljon engedéllyel rendelkezé villany-
szerel6hoz vagy szervizszemélyzethez, ha
nem érti teljesen a foldelési utasitdsokat,
vagy hogy a szerszdm megfeleléen fol-
delt-e.

v

FIGYELEM: Ez az eszkoz csak beltéri hasz-
nalatra szolgal. Ne tegye ki esének, és ne
hasznalja nedves helyen.

UTMUTATO A HOSSZABBITOK HASZNA-

LATAHOZ
Gy6z6djon meg réla, hogy a hosszabbi-
tézsinér jé éllapotban van. Gy6z6djon
meg réla, hogy olyan silyd hosszabbitét
hasznél, ami képes tovabbitani a termék
altal felvett dramot. Az alulméretezett
hosszabbité fesziltségesést fog okozni,
ami dramveszteséget és tilmelegedést
fog okozni.
Mindig cserélje ki a rongalédott hosszab-
bitézsinért, vagy javittassa meg szakava-
tott személlyel, mielStt hasznélja.
Védje a hosszabbitéjit az éles targyaktol,
tdlzott hétsl és nedves helyektél.
Hasznaljon elkilonitett dramkort a gé-
péhez. Ezt az dramkort védje megfeleld
késleltetéses biztositékkal. MielStt ra-
kapcsolja a motort az dramra, gy6z6djon
meg arrél, hogy a kapcsolé OFF pozicié-
banvan, és a névleges fesziltség azonos
a motor adattdblajan lévével. Ha alacso-
nyabb fesziltségen hajtja a motort, az
kért okozhat benne.

FIGYELEM: Ezt a szerszamot hasznalat koz-
ben foldelnikell, hogy megvédje a kezel6t az
aramiitésto.
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MUSZAKI ADATOK

AKKUMULATOR

Modell BLi 40/5.0Ah

Tipus Li-lon

Akkumulator V36 (40max)

fesziiltség

Kapacitas Ah 5
Toltési idé (80%) min 115
Toltésiidé .

(100%) min 160

Modell CH 40V/2A
Névleges fesziiltség V. 220-240
Névleges frekvencia Hz 50/60
Neyle'gestkimeneti w 100
teljesitmény

Nevl"ege’s DC kimeneti v 4
fesziltség

Névleges DC kimeneti A 2
aramer@sség

Témeg Kg 0,6

KARBANTARTAS

Ha javitania vagy cserélnie kell az akkumu-
latort vagy a toltét, vegye fel a kapcsolatot
egy hivatalos vevészolgélattal.

TOLTO

= Tartsa a toltot tisztan és térmeléktdl men-
tesen. Ne engedje, hogy idegen anyagok
kerilienek a sullyesztett Gregbe vagy az

www.ffgroup-tools.com
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érintkezdkre. Tordlje le a toltét szaraz ru-
héval. Ne hasznéljon olddszert vagy vizet,
és ne tegye a tolt6t nedves helyre.

Huzza kia toltst, ha nincs benne akkumuldtor.
A toltst normal szobahémérsékleten ta-
rolja. Ne tarolja talzott melegben. Ne hasz-
nalja a toltét kozvetlen napfényben vagy
nedves korilmények kozott. Ne hasznalja
a toltét kltéren. Toltse az akkumulatoro-
kat szobahémérsékleten. Ha az akkumuld-
tor forrd, hagyja kih(lni az Gjratoltés elétt

AKKUMULATOR
= Az akkumuldtor élettartamanak maximali-
z3ldsa érdekében térolds elétt ellendrizze,
hogy az akkumulétor teliesen feltolts-
dott-e.
FIGYELEM: Az akkumulator pédlusainak ré-
vidre zarasa égési sériiléseket vagy tiizet
okozhat.
= Ha az akkumulatort nem hasznalja, tartsa
tavol mas fémtargyaktdl, példaul gémkap-
csoktdl, érméktdl, kulcsoktdl, szogektdl,
csavaroktdl vagy egyéb apré fémtargyak-
tél, amelyek kapcsolatot teremthetnek a
sorkapcsok kozott.
Ne térolja az akkumuldtort a szerszadmon.
Toltés utan az akkumuldtort a toltdben térol-
hatja, amennyiben a tolté nincs csatlakoztatva.

KORNYEZETVEDELEM
Hulladékként toérténd &rtalmatlanitds he-
lyett Gjrahasznositsa az alapanyagokat. A
gépet, a tartozékokat és a csomagoldsokat
a kérnyezetbarat Gjrahasznositds érdekében
valogatni kell. A mianyag alkatrészeket ka-
tegorizalt Gjrahasznositas céljabol cimkézik.

GARANCIA

Ez a termék az els6 felhasznal6 vasarlasanak
napjatél hatélyos térvényi / orszagspecifikus
eldirdsoknak megfeleléen szavatolhatd. A
normal kopasnak, a tdlterhelésnek vagy a
szakszer(itlen  kezelésnek  tulajdonithatd
kérok nem tartoznak a garancia hatélya ala.
Panasz esetén kildje el a gépet teljesen 6sz-
szeszerelve a keresked6hoz vagy az elektro-
mos szerszamok szervizkézponthoz.

|[EFGrOUP]
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BbJITAPCKHN

BE3OMNACHOCT

NMPEAYNPEXXAEHMUE: 3a aa Hamann pucka
OT HapaHsBaHe, notpedutenar Tpadea Aa
npouyeTe n pasdepe pbKOBOACTBOTO Ha Ore-
paropa.

Bbrpeku BCUYKM MpefnasHn Mepku 3a
6e30MacHOCT BrHarn Tpadea fa ce BHU-
maBa npwu padoTata ¢ datepun. Cneanu-
Te TOYKM TPAdBa A3 Ce CNa3BaT Mo BCAKO
BPeMe, 33 fla ce rapaHTMpa SesonacHa
ynotpeda. be3onacHa ynotpeda moxe
/13 Ce rapaHTVpa camo aKo ce V13non3sat
HenoBpeseHn KNeTku. HenpaswaHOTO
13M0/13BaHe Ha HaTepunaTa MOXe 3 joBe-
[le 10 yBpeXAaHe Ha KneTkute.

= 136arBanTe onacHu cpeau: He 3apex-
faiTe daTepuATa B AbXJ, CHAM UK Ha
MOKPW UM BNaXKHW MecTa. He n3nons-
BalTe daTepuATa MAM 33PALHOTO Y&
TPOWCTBO B YC/IOBMA Ha €KCMI03MBHa
atMocdepa (M3napeHns OT ras, Haau-
Yyne Ha npax Wav 3anaanmMu matepuma-
1), TbiA KATO MOXKe A3 ce 0OPa3yBaT Nc
KPW Mpwv NOCT3BAHETO WM CBANIAHETO
Ha 6aTepuATa, KOETO MoXe A3 AoBese
[10 MoXap.

3apexpanTte B [obpe npoBeTpeHa
30Ha: He dnokmpanTe oTBOpMTE Ha 3a-
pPAAHOTO yCTponcTo. [MoaabpxanTte
TV YNCTW, 33 A3 OCMTypWTE NOAXOAALLA
BeHTVWNaUWA. He gonyckanTe nyleHe
VNN OTKPUTU MAambLm B Sam30CT 4o da-
TepuATa. BeHTWMpPaHMTe razose Moxe
[1a eKCNNoAMPaAT.

3adenexka: be30MacHMAT TemnepaTtypeH

[I1ana3oH 33 3apexjaHe Ha datepuaTa e

ot 0°C go 45°C. He 3apexpainTe datepnata

HaBbH NPV MPA30BMTO BPEME; 3apexaanTe

A Ha CTaliHa TeMnepaTypa.

= Moaabpxante kadena Ha 33psaAHOTO
YCTPOWCTBO B  W3MPaBHOCT: Korato
13K/II04BATE 33PAAHOTO YCTPOICTBO,
134bpnanTe Lwencena, a He kadena, ot
rHe30TO Ha KOHTAKTa, 338 4d HaMannTe
pUCKa OT NnoBpena Ha esiekKTpmnyeckmna
wencen n kabena. Hukora He HoceTe
33pAAHOTO YCTPOMCTBO 33 Kadena n He
ro M34bpnBaiTe oT Kadena, 33 Aa ro
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M3KJI0YMTE OT THE3[0TO H3 KOHTAaKTa.
[pbxTe kabena Aaney oT TOMAMHA,
Maciio n ocTpu pwvdose. YBepete ce,
ye Npwv M3MNosI3BaHe Ha 33pPAAHOTO YC
TPOMCTBO He HacTbneaTe Kadena, He
Ce NPenbBaTe B HEro v He ro noasara-
Te Ha NnoBpesa Wi HaToBapeaHe. He
113M0/138aiTe 33PAAHOTO YCTPOMCTBO C
nospezeH kaden unw wencen. CmeHe-
Te He330aBHO MOBPEAEHOTO 33pAAHO
YCTPONCTBO.
He v3non3gaiTe yabxnuTeneH kadesn,
OCBEH aKO He e 3bCoNMOTHO Heodxoau-
MO: M3MoN3BaHETO Ha HEeMoAXOAfLl,
NoBPeAeH WN HenpaBUIHO CBLP3aH
yabXUTEeNeH Kaden Cb3AaBa onac
HOCT OT MOXap ¥ TOKOB YA3P. AKO TPAd-
Ba [la M3M0N13BaTe yab/xXnTeneH kadesn,
BK/IOYETE 33pAAHOTO YCTPOMCTBO B
NPaBWIHO CBBP3aH YAB/KUTENEH Ka-
ben ¢ pasmep 16 1Uan No-ronam, Kato
KEHCKMAT Wencen Tpadsa 4a CboTeeT-
CTBAa Ha MbXKWSA LLieNCcen Ha 33pSAHOTO
YCTPOWCTBO. YBEpeTe Ce, Ye yab/xXu-
TenHnaT kaben e B8 [OOPO enekTpuye-
CKO CbCTOAHNeE.
M3kntoyBaiiTe 3apsAHOTO YCTPOWCTBO,
KOraTo He ro wu3nonsgate: YsepeTe
e, Ye CTe U3BaAMIMN daTepuunTe OT M3-
KJIIOYEHW OT 3aXPaHBaHETO 3apagHu
YCTPONCTBA.
NPELAYNPEXOEHMUE: 3a na HamanuTe pu-
CKka OT TOKOB YyAap, BUHAruM W3KJjouBaiTe
33pAJHOTO YCTPOMCTBO OT KOHTaKTa mpeau
V3BbLPLUBIHETO HA MOYMCTBAHE WM MNOA-
APbXKa. He fonyckaite TeyoBe Ha BOAa B
33pAAHOTO YCTPOICTBO.

= He ropeTe u He n3rapsiTe datepunte:
BaTtepunte Morat Aa eKcnioAvpaTt, Aa
MPUYUHAT TENECHN HAP3HABAHWA VN
nospeAa. Mpu n3rapaHeTo Ha datepun
ce 06pasyBaT TOKCMYHM M3MN3APEHNa 1
MaTepuany.
He cmaykBawiTe, He M3nycKaiTe v He no-
spexaanTe daTepumTe: He M3non3san-
Te SaTepuATa UK 33pPSAHOTO YCTPON-
CTBO, aKO Ca NPEeTbPMenn ocTbp yaap,
aKo Ca SV M3MYCHATW, NPeraseHun nam
NOBPEeJeHN MO KaKbBTO W 3 € HauMH
(T.e. NpodoaeHN C MUPOH, yAapeHu C
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4yK, HACTBNBAHW 1 AP.).

He rv pasrnobdsasaiite: HenpasmaHOTO
MOBTOPHO Cr06sBaHe MOXe A3 Cb3-
[lafle CepVO3eH PUCK OT TOKOB YAAP,
MOXap WM U3NaraHe Ha TOKCUYHN XK-
MWKann ot datepmaTa.

XUMUKanuTe, n3nyckanu ot datepus-
T3, NMPUYMHABAT CEPUO3HN M3rapsaHNS:
Hukora He no3sossBanTe nospeneHa
baTepus Aa ce A0NMPa 0 KOXATa, 04N~
Te uawn ycTaTa. Ako nospeeHarta dare-
pVs U3MYCHe XMMWKaW, 13nonssanTe
rYMEHVW WM HEOMPEHOBM PbKaBWLMW,
33 /13 A W3XBbpUTE He30macHo. AKo
KOXaTa € M3/I0KeHa Ha TeYHOCTW OT
6aTepuATa, N3MNIATE 33CerHaTaTa 30Ha
CbC CaMyH v BOAA W U3MNaKHETE C OLeT.
AKO 0uMTE €3 U3IOXKEHN HA XMUMUYHN
BellecTBa oT 6aTepunaTa, He33daBHO
NPOMUITE C BOA3 B MPOABIKEHME HA
20 MUHYTW 1 NOTbPCETE MEANLMHCKA
nomoly. OTCTPaHeTe 1 U3XBbp/IETE 3a-
MbPCEHOTO 0d1eK 0.

He nossonnsaiite npean3BUKBaHETO
H3 KbCO CbefuHeHne: batepuaTa e
NPean3BnKa KbCo CbeAMHeHWe, ako
MeTaseH 06eKT Hanpasy BPb3Ka Mex-
Lly NONOXMUTENIHATE W OTpULATENHUTE
KOHTaKTW Ha baTepuaTa. He nocTaeai-
Te SaTepuaTa B SAM30CT 0 NpesmerT,
KOWTO MOXe [1a NPUYMHA KbCO Cbeau-
HeHWe, KaTo Hanpvmep Knamepu 3a
XapTvis, MOHETH, K/IOYOBE, BWHTOBE,
MUPOHU 1 APYTV METaNHU NpeamMeTu.
batepus, Noay4mnna KbCo CbeAnHeHNe,
NpeACTaBsaBa PUCK OT NOXAP U cepu-
03HW HAP3HABAHNS.

CbxpaHsaBanTe daTepuaTa 1 3apsAHOTO
YCTPOMCTBO HA X/13AHO M CYXO MACTO:
He cbxpaHsaBaiTe datepuata uan 3a-
PAAHOTO YCTPOWCTBO HA MACTO, KbAETO
TemnepaTypuTe MOraT A3 Ha/JBMLIaBaT
40°C, KaTo HanNpPMMep Ha NPAKa CibHYe-
Ba CBET/INHA, BLTPE B aBTOMOOUA MW B
MeTasIHa CrpaAa npes IAToTo.

3A BATEPUATA

BatepwsaTa, A0CTaBeHa C Bawms Oes-
XWNYEH NHCTPYMEHT, € 3apeAeHa camo
YaCTUYHO. BBTGDVIHTB TDH6BH Aa ce 3a-
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peawn Hanmb/IHO, Mpean A3 13nos3sate
VNHCTPYMEHTA 33 MbPBY MbT.

3a ontumanHa padoTta Ha GaTepuATa
136ArBainTe UMKAN Ha paspexaaHe Ha
6aTepuaTa A0 HWCKO HMBO H3 33psA,
KaTO 51 3apex/aTe HecTo.
JInTeBo-noHHUTE daTepun ca NOANO-
KEeHM H3 eCTeCTBEH NPOLeC Ha cTapee-
He. BaTepuaTta TpadBa Aa dbae nogme-
HEHa Hal-KbCHO KOraTo KanaunTeTsT 1
naaHe easa Ha 80% oT KanauyuTeTa i,
Korato e HoBa. OTcnadeHnTe KAeTKM
B CTapu 6aTepuu Beye He Ca B CbCTOSA-
HUWe [1a OTFOBOPAT HA M3MCKBAHWATA 33
BICOK3 MOLLHOCT, He05X0ANMa 33 NMpa-
BWIHATa Pad0OTa Ha MHCTPYMEHTa BW, 1
nopaav ToBa NPeACTaBNABAT PUCK 33
be3onacHocTTa.

He v3xsbpnsiTte datepunte B OTKPUT
Or'bH, Thil K3TO TOBa Cb3/1aBa ONACHOCT
oT ekcnno3us. He 3apexaaiire datepu-
ATa VI He A N3/1aranTe Ha OrbH.

He paspexgainTe HanbHO SaTepumnTe.
MbAHOTO pa3pexjaHe Lie noBpeau
KneTknTe Ha datepwsTa. Han-vyecrtaTa
NPUYMHA 33 NBAHOTO pa3pexaaHe e
NPOAB/IKMTENHOTO CbXPaHEHWE N
HEM3MON3B3HETO H3 Y3CTUYHO paspe-
nern Gatepumn. Crnipete pabota Bed-
Hara, Korato NMpoW3BOANTENHOCTTA Ha
arepuATa Hamanee 3HaYMTENHO UAN
Ce 33/1efCTB3 eNeKTPOHHAT3 CUCTeMa
33 3awmTa. lNocTaseTe daTepnaTa 33
CbXpaHeHvie efBa c/ief KaTo Sbae Ha-
MbJIHO 33peseHa.

3alwmTete HaTepunTe U WHCTPYMEHTa
OT npeToBapsaHe. [lpeToBapBaHeToO
6bp30 e foBese [0 nperpasaHe v
YBPEXAAHE Ha KIETKNTE B KOPMYCa Ha
baTepusaTa AopK aKo TOBA NperpsasaHe
He e BUX A3 BbHLUHO.

M3bsreante nospefa v yaapw. Hesa-
6aBHO 3ameHeTe daTepunTe, KOUTO Ca
NafiHaIM OT BUCOUMHA NOBEYE OT ANH
MeTbp, nan datepunTe, KOUTO Ca dnan
V3/I0KEHN HA CUNHW YA3PW, AOPK aKO
KOPMyCbT Ha daTepuaTa He M3rnexsa
nospefeH. Knetkute Ha bdatepuata
BbTpe B daTepuATa Moxe fa ca npe-
Tbprenu cepnosHun nospean. B Takmea

BLI 40V
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Cly4an npovetete MHPOPMAUMATA 33
113XBbP/IAHE H3 OTNAAbLV 33 NPABUIHO
N3XBbPJIAiHE Ha baTepunTe.
= AKo baTepwaTa NpeTbPny NpeToBapaa-
He v nperpasaHe, BrpageHoTo 3aWmnT-
HO M3KJIIOYBaHE e 13Kaoun odopya-
BAHETO MOPaAW MPWYMHU, CBBbP33HM C
6e30MacHOCTTa.
113non3BaiTe camo opurMHanHu dare-
pvun. M3non3saHeTo Ha apyrv datepun
Cb3/[3aBa PMUCK OT MOXap 1 MoxXe Aa A0-
Be/le 10 HAPaHABAHUSA NNIN €KCN03MSA.

NHOWUKATOP 3A HUBOTO HA 3APEXIA-
HE HA BATEPMATA

BaTepusTta e cHadaeHa ¢ dyToH (A) 3a

NpOBEpKa Ha HMBOTO Ha 3apex/jaHe.

MpocTo HaTuCHeTe SyTOHa, 33 Aa BUANTE

HWBOTO Ha 33pexaaHe Ha daTepwaTa, no-

K33B3HO OT CBETOAMOANTE H3 MHANKATO-

pa 3a batepwarta (B)

1. Bcnuku 4 cBeToamnoaa ceetaT: batepu-
AIT3 € HaMbJ/IHO 33pPefieHa v € TOTOBA 33
ynoTpeda.

2. 3wan 2 ceetoanoaa cBeTaAT: batepusa-
T3 Pa3no/ara CbC CPeAHO roNIsAM OCTa-
Ball3apsa

3. Ceetoanon mura: batepusara e npas-
Ha. He3abaBHo 3apeseTe daTepuaTa.

3A 3APJHOTO YCTPONCTBO

>

v

3awmTeTe 3apsAAHOTO YCTPONCTBO W HEro-
B/ kaben ot nospeaa. [lpbxTe 33psaaHo-
TO YCTPOWMCTBO 1 Herosus Kaden aaney ot
TOMMHA, MaC/10 M OCTpU pbboBe. EnekTpu-
YeckwTe Lencen TpadBa A3 CbOTBETCTBAT
Ha KOHT3KTa. HIKOra He NpoMeHsiTe Lwer-
CeN1a No K3KBbBTO W Aa € HaunH. He n3nons-
BaTe LEernce 1 3a 34aNTepu CbC 3a3eMeH
ypean. Hemoanduumpanute wencenm v
CbOTBETHUTE KOHTAKTY L& HAMANAT PrCKa
OT TOKOB YA3P.

JIpbXTe 3apAAHOTO YCTPONCTBO, aTepu-
AT3(1TE) N HEIKNUHNA MHCTPYMEHT Janey
OT feua. He M3non3sanTe 4OCTaBEHOTO
33pAAHO YCTPOWMCTBO, 33 [3 3apexjarte
LPYrn 8e3XNYHM UHCTPYMeHTU. B nepw-
041 Ha 33cnneHaynoTpeda batepuaATa e
ce 3atonau. Octasete datepuaTa Aa ce
OX/1aZW Ha CTalHa TemMnepaTypa, Npeau




[1a 9 NOCTaBuTE B 33pAAHOTO YCTPOWCTBO,
33 /la A npe3sapeguTe.

He ponyckaite cBpbx3apexaaHe Ha da-
TepunTe. He mpeBwLLaBaiiTe MakcMman-
HOTO BpeMe 33 3apexnaHe. Te3n nepw-
0[V 33 33pexAaHe ce NpuaraT camo 3a
paspefeHy datepuu. YeCToTo NocTaBsHe
Ha 3apefeHa MK YacTMYHO 3apeaeHa da-
Tepwis Le AoBe/e 0 CBPbX3apexjaHe 1
yBPeXAaHe Ha kneTkuTte. He ocTassanTe
baTepuaTa B 33pAAHOTO YCTPOMCTBO B
NPOAb/IXEHNE Ha AHW. HWKOra He m3-
non3gante wau 3apexgante datepus,
aKo MoAo3mpate, Ye €3 MWUHaIN noseve
oT 12 mMecela oT NOC/IeAHNA MbT, KOraTo
e duna 3apexzaHa. MiMa ronsama BeposT-
HOCT 6aTepmATa A3 € NPeTbpANg onacHa
nospeaa (Mb/sHO paspexzaHe). He us-
non3sante datepus, KoATo e duna nsno-
XEHa Ha TOMJIMHA No Bpeme Ha npoleca
Ha 3apex/aHe, Tbil KaTO KNeTkunTe Ha
baTepuaTa MoxXe A3 Ca NpeTbpresn onac
Ha nospepa. He n3nonsgainte datepus,
KOATO € MPeTbprsia U3KPHUBABAHE NN
nedbopMaLmsa no Bpeme Ha NpoLeca Ha 3a-
pex/aHe nnv datepum, KOUTO NPONABABAT
LPYrN HETUMNYHN CUMITOMM (M3MyCKaHe
Ha ra3oBe, CbCKaHe, NykaHe N T.H.)

v

CBETO/IMOJEH MHVIKATOP HA 3APAI-
HOTO YCTPOMCTBO

Batepunarta ce
3apexja
YEPBEHWAT e ,BKJIHO-
YEH" HenpekbCHaTO,
3EJIEHNAT ,MUTA"
BaTepusaTa
. °® € HanbJIHO
® 3apegeHa.
N3Banete
3EJIEHNAT e ,BKJIHO- baTtepuAaTa ot
YEH" HenpeKkbCcHaTO, 3apsaHoTO
YEPBEHMAT e 13- yCTpOMCTBO
KFOYEH"

HeoduuaiHa
Temne-
paTtypa.
BaTtepusitae
[lBeTe CBETAVHM npekaneHo
YEPBEHA W 3ENEHA ropetia nnun
AMUTAT" npekaneHo
cTyAeHa
Hewo He
e Hapeac
batepuaTa.
3EJIEHATA cBeTnnHa N3Bagetean
e ,M3KJIKOYEHA", AanoameHeTe
YEPBEHATA cBeTnvHa
L MUTA"
U3XBBPJIAHE
NMPEAYNPEXOEHUE: OTnagbyHuUTe

eNeKTPUYECcKU NPoAYKTH He TpadBa Aa ce

M3XBbLPAAT 33efHO C SUTOBUTE OTMAAL-

un. Mosisi, peumKInMpanTe rm TaMm, KbAaeTo

CbllecTBYBaT CbOPbXeHUs. ObbpHeTe ce

KbM BALLMA MECTEH OpraH Wiu TbproBel, Ha

APeSHO 33 CbBET OTHOCHO PELMK/INPAHETO.
JINTeBo-noHHNUTe daTepumn Tpadsa aa
Ce W3XBBPAAT Ha MACTO 33 CbOMpaHe
Ha OMacHW OTNaAbLUM WK H3 MACTO 33
peuunkanpaHe Ha daTepunte, HE c Suto-
BUTE OTNaABLUN.

MHCTPYKLMK 3A 3A3EMSAIBAHE (3A 3A-

PSIAHO YCTPONCTBO)

» B c/ay4al Ha HeW3npaBHOCT wau no-
Bpe[a 333eMABAHETO OCUrypsaBa NbTa
Ha HAN-MankoTo cbnpoTnBaeHMe 33
enekTpn4ecknsa TOK M HaMasiaBa pu-
CKa OT TOKOB yAap. To3un NHCTPYMEHT
e obopyABaH C enekTpuyeckn kaden,
KONTO MMa NPpOBOAHWMK 38 33a3eMABaHe
Ha oéopynBaHeTo W 3a3eMuTesieH wen-
cen. LLlencean TDﬂtSBa [a e BK/1lo4eH B
NOAXOASLL KOHTAKT, KOWTO € NPaBUaHO
NHCTAaINPaH N 3a3eMeH B CbOTBETCTBNE
CBCUNYKKM MeCTHM KOA4OBE M Hape,qéw.

» He npomeHsnTe npefoCTaBeHUA Len-
cen. AKO He BNIN33 B KOHTAKTa, /INLEH-
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31IPaH e1IeKTPOTEXHNMK TPAOBA Aa MOH-
TUPa NOAXOAALL KOHTAKT.

» HenpasBW/IIHOTO CBbP3BaHe Ha NPOBOA-

HWK3 33 333emMABaHe Ha 000pyABaHETO

MoXe Aa fosefe 0 Tokos yaap. lpo-

BOAHMKBT CbC 3e/1€HATa 130/13UNa (CbC

1M 6e3 XbATU UBULIM) € MPOBOAHNKBT

33 333emsABaHe Ha 06opyaBaHeTo. AKO

€ HeodX0ANM PEMOHT WK NMOAMAHE Ha

enekTpuyeckna kaden wan Lencena,

He CBbp3BaliTe NPOBO/HMKA 33 333eM#A-

BaHe Ha 060PY/ABAHETO KbM KIEMA MOA

HanpexeHwe.

KoHcyntupawTe ce C IMLEH3UPaH enek-

TPOTEXHUK WM CepBM3eH NepCoHan,

aKo He pa3dupaTte HaNbIHO NHCTPYKLN-

nTe 33 33a3eMABaHe WAW Jann UHCTPY-

MEHTBT € NMPaBU/IHO 333eMeH.

NMPEAYNPEXOEHUE: To3M WMHCTPYMEHT

e npeAHa3HayeH CaMo 3a BbTPeLIHa yno-

Tpeda. [la He ce M3nara Ha AbXA UK a ce

M3N013Ba Ha B1IaXKHN MecTa.

v

HACOKMW 3A YO BJIKUTEJIHU KABEJZIN
YBepeTe ce, ye BaWWAT yabXNTENEH
kaben e B nobpo cbcToaHue. Korato
13M0N3BaTe yabAXNTENEeH Kabes, He
33bpasanTe A3 M3N0N3BaTe AOCTATHY-
HO TeXbk kades, KOWTO A3 MOXe Aa
MOHECe e/IeKTPUYECTBOTO, OT KOETO Lie
Ce 3aXpaHBa BaWMAT NpoAykT. Kaden ¢
M0-MasKa AbJIKMHA L MPUYNHM CNaa B
MPEXO0BOTO HaNpexeHune, KOETO Lie A0-
BeAe A0 3aryda H3 MOLHOCT v nperps-
BaHe.

YBepeTe Ce, Ye yAbAKUTENHUAT Kaden e
NPaBWJ/IHO CBBP3aH 1 e B J06p0 CbCToA-
Hue. BUHAru noameHanTe nospeaeHus
YABAXUTENEH Kaden v ro nonpassn-
Te npu KBaAMPMUMPaH crneunannct
npean ynotpeda.

MpeanassaiTe yAbXUTENHWTE Kade-
NN OT OCTPU NpeaMeTH, NpeKoMepHa
TOMIMHA N MOKPW/BI3XHMN 30HU.
13non3saiTe OTAENH3 eneKTpuyecka
BEPWra 33 BalWMTe MHCTPYMEHTU. Tasm
Bepura He TpadBa fa e no-manka or
kaden #12 v Tpadea Aa dbae 33WmnTeHa
c 15 A npesnasnTen CbC 33KbCHEHUe.
Mpean A3 CBbpXeTe [BWraTeNs KbMm

|EFGrOUP]
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3axpaHBalva kaden, ysepeTte ce, ye
KI0YBT e B nonoxerne ,M3KJ." n enek-
TPUYECKMAT TOK € CbC CHLLOTO Hanpexe-
HWe KaTo TOKa, MapKMPaH Ha Tabenkara
Ha ABwuratensa. PaboTaTta npun NO-HUCKO
HanpexeHwne uie nospean ABUraTena.

MPEAYNPEXOEHUE: To3n MHCTPYMEHT
TpadBa Aa dbAe 3a3eMeH, J0KATO ce U3-
non3ea, 33 Aa NpeAnasu onepaTopa or
TOKOB yAap.

TEXHNMYECKN LAHHN
BATE
Mopgen BLi 40/5.0Ah
Tvn Li-lon

HanpexeHne Ha V36 (40max)

batepunara

Kanauwnter Ah 5
Bpeme 3a 3apex- .

naHe (80%) min 115
Bpeme 3a 3apex- ;

naHe (100%) min 160
Terno Kg 1,3

3APALHO YCTPOMCTBO
ApTukyn N2

Mogaen CH 40V/2A
HomunHanHo Hanpe- V220240
XeHne

HomwuHanHa yectoTa Hz 50/60
BxoaAila HoMUHaHa W 100
MOLLHOCT

HomunHaneH nocro-

AHEH ToK M3xoaHo \ 42

HanpexeHne
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HomuHaneH nocros- A 2 [y €/1H3 K1ema cAipyraTa.
HeH Tok /13xoaeH Tok = He cbxpaHsaBanTe 6aTepuATa B IHCTPY-
MeHTa.
Terno Kg 0,6 = Cnep 3apexAaHeTo 5aTepusTa Moxe

a Ce CbXPaHABA B 33pAAHOTO YCTPOW-
CTBO, AOKAaTO 3apAAHOTO yCTDOI;ICTBO
NoAAPBXKA He e BKJII0YeHO.

Ako ce Hy>XAaeTe OT PeMOHT nan noamsa-

Ha Ha 6aTepuATa WK 3apaaHOTO yCTpoi-  3ALLUMTA HA OKOJIHATA CPELA

CTBO, CBbPXETE Ce C yMb/IHOMOLLEH Cea- PeuyiknnpaiiTe CypoBMHWTE, BMECTO A3

NpoAdXOeH cepBr3eH NpesCcTaBuTeN. M3XBbP/IATE K3TO OTMafbLM. MalunHaTa,

akcecoapwTe 1 onakoskaTa TpdBa Aa dbaat

3APAOHO YCTPOVCTBO COPTUPaHM 33 eKOIOTUYHO PeumKInpaHe.

= CbxpaHaBaNTe 3apAAHOTO YCTPON- MNacTmMacoBmTe KOMMOHEHTH Ca eTKeTUPa-
CTBO 4MCTO U be3 3ambpcaABaHe. He HW 33 KaTeropysnpaHo peLmKIpaHe.

NO3BONIABANTE HABAM3AHE HA YyXA
MaTepuan BbB BanbOHaTaTa kyxuHa TAPAHUUA

WAV BBPXY KOHTakTUTe. M3dbpuieTe TO3V NPO/YKT € rapaHTVPaH B CbOTBETCTBME
33pAAHOTO YCTPOMCTBO CbC CYXa Kbp- CbC 33KOHOBUTE/CNELMUYHITE 33 CTPaHa-
na. He w3nonssante pastsopuTenu Ta pasnopeadv B C1a OT AaTaTta Ha 3aKy-
1AW BOAA U HE NOCTaBANTE 33pAAHO- nyBaHe oOT nbpsus notpeduten. Lletnre,
TO YCTPOMCTBO B MOKPY NMOMELLEHNS. NPVYMHEHN OT HOPMAJHO W3HOCBAHE, Mpe-

= M3knoveTe 33psAAHOTO YCTPOWCTBO, TOBapPBaHe WM HenpasuiHoO SopaseHe, Lie
KOraTo B Hero Hama datepus. SbAAT M3K/IOYEHN OT rapaHLmATa. B cyqai

= CbXpaHaBanTe 33paAHOTO YCTPOM- Ha peKk/1amaLiyis, MONIS, M3MpaTeTe MaLLnHa-
CTBO MPV HOPMAsHa CTalHa Temne- Ta HaMb/IHO CrI0SEHA Ha BALLMA AVTbP WK
paTypa. He ro cbxpaHaBaiTe Ha npe- CEPBM3EH LIEHTBP 33 e1IeKTPUYECKN UHCTPY-
KOMepHa TonanHa. He n3nonssaiite MEHTW.

33pAAHOTO YCTPOMCTBO HA MPSAKa
CNbHYeBa CBET/INHA UJIN BbB BJ/1aX-
HW ycnoBuA. He 3apexaanTe HaBbH.
Mpe3apexaanTe Npu CTanHa Temne-
paTtypa. Ako baTepuata e ropeua,
oCTaBeTe A [1a Ce OXJIaAM Npean 3a-
pexaaHe.

BATEPUA
= YBepeTe ce, Ye SATEPUATA € HaMbIIHO
3apeseHa npean CbxpaHeHue, 33 Aa
YBENNYNTE MAKCMMATTHO KMBOTA Ha Oa-
TepusTa.
MPEAYNPEXAEHME: KbcoTo cbeanHeHue
Ha KJIeMUTe Ha daTepusTa MoXe Aa NPUYUHN
W3rapsiHMA WM NOXap.
= Korato 6aTepvaTa He ce M3Mon3Bea,
pbXTe A Aaned oT ApYyrn MeTanHu
npeameTy, KaTo Kaamepu 33 XapTus,
MOHeTV, KJIIO4OBE, MUPOHW, BMHTOBE
VNN LPYTA MANKW MeTasHu npeameTn,
KOWTO MOraT A3 HanpaBAT BPb3Ka Mex-




LIETUVIY K.

SAUGUMAS
ISPEJIMAS: Siekdamas sumazinti suzalo-
jimo rizika, naudotojas turi perskaityti ir
suprasti naudotojo vadova.
Nepaisant visy saugos priemoniy, dir-
bant su baterijomis visada reikia bati
atsargiems. Norint uztikrinti saugy nau-
dojima, visada reikia laikytis $iy punkty.
Saugus naudojimas gali bdti garantuo-
tas tik tuo atveju, jei naudojamos ne-
pazeistos lastelés. Neteisingai elgiantis
su akumuliatoriumi gali bati pazeistos
lastelés.
= Venkite pavojingos aplinkos: nekrau-
kite akumuliatoriaus lyjant, sningant,
drégnose ar Slapiose vietose. Ne-
naudokite akumuliatoriaus bloko ar
ikroviklio sprogioje aplinkoje (dujiniy
gary, dulkiy ar degiy medziagy), nes
jdedant arba isimant akumuliatoriy
gali atsirasti kibirksciy, kurios gali su-
kelti gaisra.
Jkraukite gerai védinamoje vietoje: ne-
uzdenkite jkroviklio ventiliacijos angy.
Laikykite juos aiskiai, kad bdty galima
tinkamai vedinti. Neleiskite rdkyti ar
atviros liepsnos $alia jkraunamo aku-
muliatoriaus. ISleidziamos dujos gali
sprogti.
Pastaba: saugus akumuliatoriaus jkro-
vimo temperatiros diapazonas yra nuo
0°C iki 45°C. Nekraukite akumuliato-
riaus lauke esant $altam orui; jkraukite
ji kambario temperatiroje.
= PriziGrékite jkroviklio laida: istraukda-
mi jkroviklj i$ lizdo traukite uz kistuko,
o ne uz laido, kad sumazintuméte
elektros kistuko ir laido pazeidimo
rizika. Niekada neneskite jkroviklio uz
laidoir netraukite uz laido, kad atjung-
tumeéte nuo lizdo. Laikykite laida to-
liau nuo karscio, alyvos ir astriy krasty.
Jsitikinkite, kad naudojant jkroviklj,
ant laido nebus uzlipta, neuzkliGva
uZ jo, jis nebus pazeistas ar jtemptas.
Nenaudokite jkroviklio, jei pazeistas
laidas arba kiStukas. Nedelsdami pa-
keiskite sugadinta jkroviklj.

|EFGrOUP]

BLi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A
= Nenaudokite ilgintuvo, nebent tai yra
absoliuciai batina: Naudojant netinka-
ma, pazeista arba netinkamai prijung-
ta ilginamajj laida kyla gaisro ir elek-
tros smdgio pavojus. Jeireikia naudoti
ilginamajj laida, prijunkite jkroviklj
prie tinkamai prijungto 16 dydzio ar
didesnio ilgio laido, kurio vidinis kis-
tukas sutampa su jkroviklio kistuku.
Jsitikinkite, kad prailginimo laidas yra
geros elektros bakleés.
ATJUNKITE JKROVIKL], KAl JO NENAU-
DOJATE: BUTINAI ISIMKITE AKUMULIA-
TORIY BLOKUS 15 ATJUNGTY |KROVI-
KLIY.
ISPEJIMAS: kad sumazintuméte elektros
smigio pavojy, pries valydami ar techni-
ne priezidrg visada atjunkite jkroviklj.
Neleiskite vandeniui patekti j jkroviklj.

= Nedeginkite ir nedeginkite baterijy
bloky: baterijy blokai gali sprogti ir
susizaloti arba sugadinti. Degant aku-
muliatoriy blokams susidaro toksiski
garaiir medziagos.
Nesutraiskykite, nenumeskite ir ne-
pazeiskite baterijy bloky: nenaudo-
kite akumuliatoriaus ar jkroviklio, jei
jie patyré stipry smagj, buvo nukrite,
uzvaziave arba kaip nors pazeisti (t. y.
pradurti vinimi, smogti plaktuku, uzli-
poirpan.).
Neardykite: Neteisingai sumontavus,
gali kilti rimtas elektros smagio, gais-
ro arba nuodingy akumuliatoriaus
cheminiy medziagy poveikio pavojus.
Akumuliatoriaus cheminés medziagos
sukelia rimtus nudegimus: Niekada
neleiskite pazeistam akumuliatoriui
patekti ant odos, akiy ar burnos. Jei
i pazeisto akumuliatoriaus isteka ba-
terijos chemikalai, saugiai jj iSmeskite
muavékite gumines arba neopreno
pirStines. Jei ant odos pateko akumu-
liatoriaus skysciai, nuplaukite paveikta
vieta muilu ir vandeniu bei nuplaukite
actu. Jeij akis pateko akumuliatoriaus
cheminés medziagos, nedelsdamipra-
plaukite vandeniu 20 minudiy ir kreip-
kités j gydytoja. Nusivilkite ir iSmeski-
te uzterstus drabuzius.
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= Nejunkite trumpojo jungimo: akumu-
liatoriaus blokas trumpai jungs, jei
metalinis daiktas sujungs teigiamus ir
neigiamus akumuliatoriaus bloko kon-
taktus. Nestatykite akumuliatoriaus
alia nieko, kas gali sukelti trumpajj
jungima, pavyzdziui, savarzéliy, mo-
nety, rakty, varzty, viniy ir kity meta-
liniy objekty. Dél trumpojo sujungimo
akumuliatoriy blokas kelia gaisro ir
sunkaus suzalojimo pavojy.

Laikykite akumuliatoriy ir jkroviklj
vésioje, sausoje vietoje: nelaikykite
akumuliatoriaus ar jkroviklio ten, kur
temperatdra gali virsyti 40°C, pvz.,
tiesioginiuose saulés spindulivose
arba transporto priemonéje ar meta-
liniame pastate vasara.

APIE AKUMULIATORIA

= Kartu su belaidziu jrankiu pateiktas
akumuliatoriaus paketas jkrautas tik
i$ dalies. Pries naudodami jrankj pir-
ma karta, akumuliatoriy reikia visiskai
jkrauti.
Kad akumuliatorius veikty optimaliai,
venkite mazo issikrovimo cikly, daznai
jkraudami akumuliatoriy.
Li¢io jony baterijos yra natGraliai
sensta. Baterija turi bati pakeista vé-
liausiai, kai jo talpa sumazéja iki 80 %
naujos talpos. Susilpnéje elementai
pasenusiame akumuliatoriaus bloke
nebegali patenkinti dideliy galios rei-
kalavimy, reikalingy tinkamam jrankio
veikimui, todél kelia pavojy saugai.
Nemeskite baterijy j atvira ugnj, nes
kyla sprogimo pavojus. Neuzdegkite
akumuliatoriaus ir nelaikykite jo nuo
ugnies.
Neidsemkite baterijy iki galo. Per
didelis iSsikrovimas sugadins akumu-
liatoriaus elementus. Dazniausia i3si-
krovimo priezastis yra ilgas i$ dalies
issikrovusiy baterijy laikymas arba
nenaudojimas. Nustokite dirbti, kai tik
pastebimai sumazés akumuliatoriaus
veikimas arba suveikia elektroniné ap-
saugos sistema. Akumuliatoriy dékite
isaugykla tik visiskai jkrove.

Lietuvig k. |

= Saugokite baterijas ir jrankj nuo per-
krovy. Perkrovos greitai perkais ir su-
gadins baterijos korpuso elementus,
net jei iSoriskai $is perkaitimas néra
akivaizdus.
Venkite zalos ir smugiy. Nedelsdami
pakeiskite baterijas, kurios buvo nu-
mestos i$ didesnio nei vieno metro
aukscio arba kurios buvo stipriai su-
trenktos, net jei baterijos korpusas
atrodo nepazeistas. Gali bati rimtai
pazeisti akumuliatoriaus elementai,
esantys akumuliatoriaus viduje. To-
kiais atvejais perskaitykite informacija
apie atlieky iSmetimga, kaip tinkamai
iSmesti baterijas.
Jei akumuliatorius perkraunamas ir
perkaista, integruotas apsauginis is-
jungimas saugos sumetimais i$jungs
jranga.
= Naudokite tik originalias baterijas.
Kity baterijy naudojimas kelia gaisro
pavojy ir galisusizaloti arba sprogti.

AKUMULIATORIY |JKROVIMO LYGIO INDI-
KATORIUS
Akumuliatoriaus bloke yra mygtukas (A),
kuriuo galima patikrinti jkrovos lygj. Tie-
siog paspauskite mygtuka, kad nuskai-
tytuméte akumuliatoriaus jkrovos lygj
i$ akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos
diody (B).
1. Sviecia visi 4 $viesos diodai: baterija
visiskai jkrauta ir paruosta naudoti.
2. Svietia 3 arba 2 $viesos diodai: aku-
muliatoriuje yra tarpinis likes jkrovi-
mas
3. Sviesos diodas mirksi: Baterija tu¢ia.
Nedelsdami jkraukite akumuliatoriy.

APIE JKROVIKL]

» Saugokite akumuliatoriaus jkroviklj ir jo
laidg nuo pazeidimy. Saugokite jkroviklj
ir jo laida nuo karscio, alyvos ir astriy
krasty. Elektros kistukai turi atitikti liz-
da. Niekada jokiu badu nemodifikuokite
kistuko. Nenaudokite jokiy adapteriy
kistuky su jZzemintais prietaisais. Nepa-
keisti kistukai ir atitinkami lizdai suma-
Zins elektros smagio rizika.

ffgroup-tools.com
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» Akumuliatoriaus jkroviklj, akumuliatoriy
bloka (-ius) ir belaidj jrankj laikykite vai-
kams nepasiekiamoje vietoje. Nenaudo-
kite pateikto akumuliatoriaus jkroviklio
kitiems belaidZziams jrankiams jkrauti.
Intensyvaus naudojimo metu akumulia-
torius jkais. Prie$ jdédami akumuliatoriy
i ikroviklj, leiskite jam atveésti iki kamba-
rio temperatdros.

Neperkraukite baterijy. Nevirsykite maksi-
malaus jkrovimo laiko. Sis jkrovimo laikas
galioja tik issikrovusiems akumuliato-
riams. Daznai jdéjus jkrauta arba i$ dalies
jkrauta akumuliatoriy, bus per daug jkrau-
nama ir sugadintos lastelés. Nepalikite
akumuliatoriaus jkroviklyje kelias dienas.
Niekada nenaudokite ir nekraukite aku-
muliatoriaus, jei jtariate, kad nuo paskuti-
nio jkrovimo praéjo daugiau nei 12 méne-
siy. Didelé tikimybé, kad akumuliatorius
jau buvo pavojingai pazeistas (issikroves).
Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris jkro-
vimo metu buvo veikiamas karscio, nes
akumuliatoriaus elementai gali bdti pa-
vojingai pazeisti. Nenaudokite akumulia-
toriaus, kuris jkrovimo metu buvo iSlinkes
arba deformuotas arba turi kity netipiniy
simptomy (dujy patimas, $nypstimas, jtra-
kimai ir kt.).

IKROVIKLIO LED INDIKATORIUS

v

Baterija
RAUDONAyra ,|JUN- kraunasi
GTA" nuolat, Zalia—
Lmirksi”
DO Baterija
L] pilnai jkrauta.
ISimkite
ZALIAyra ,JJUNGTA" | akumuliatoriy
nuolat, o RAUDONA - | i$ jkroviklio
LISJUNGTA"
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Nenormali
temperatura.
Akumuliato-
Dvilemputeés ,mirksi“ | riusyra per
RAUDONAI IR ZALIAI karstas arba
per Saltas

Kazkas nege-
raisu baterija.
Pasalinkite ir
pakeiskite

ZALIAlempute dega
LISJUNGTA", RAUDO-
NA lemputé ,mirksi”

ISMETIMAS
ISPEJIMAS: Elektros gaminiy atlieky nega-
lima iSmesti kartu su buitinémis atliekomis.
Prasome perdirbti ten, kur yra jrenginiai.
Patarimy dél perdirbimo teiraukités vietos
valdzios institucijos arba pardaveéjo.
Li¢io jony baterijas reikia iSmesti | pa-
vojingy atlieky surinkimo punkta arba
baterijy perdirbimo vieta, NE kartu su
buitinémis atliekomis.

]2EMINIMO INSTRUKCIJOS (JKROVIKLIUI)
» Gedimo ar gedimo atveju jZzeminimas
uztikrina maziausia pasipriesinima elek-
tros srovei ir sumazina elektros smagio
rizika. Siame jrankyje yra elektros laidas,
turintis jrangos jzeminimo laidg ir jzemi-
nimo kistuka. Kistukas turi bati jkistas j
atitinkamga lizda, kuris yra tinkamai su-
montuotasirjzemintas pagal visus vieti-
nius kodeksus ir potvarkius.
Nekeiskite pateikto kistuko. Jei jis ne-
telpa j lizda, tinkama elektros lizda turi
sumontuoti licencijuotas elektrikas.
Netinkamas jrangos jzeminimo laidinin-
ko prijungimas gali sukelti elektros sma-
gj. Laidas su zalia izoliacija (su geltono-
mis juostelémis arba be jy) yra jrangos
jzeminimo laidininkas. Jei reikia taisyti
arba pakeisti elektros laidg arba kituka,
nejunkite jrangos jzeminimo laido prie
jtampos gnybto.
» Pasitarkite su licencijuotu elektriku arba
techninés priezitros personalu, jei nevi-

v

v
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siskai suprantate jzeminimo instrukcijas
arba ar jrankis tinkamai jzemintas.

ISPEJIMAS: Sis jrankis skirtas naudoti tik
patalpose. Nelaikykite lietaus ir nenau-
dokite drégnose vietose.

GAIRES DEL ILGINIMO LAIDY
Isitikinkite, kad ilginamasis laidas yra
geros buklés. Kai naudojate ilginamajj
laida, naudokite pakankamai sunky, kad
islaikyty srove, kurig gaminys ims. Dél
per mazo laido sumazés tinklo jtampa,
délto dings maitinimas ir perkais.
Jsitikinkite, kad ilginamasis laidas yra tin-
kamai prijungtas ir geros biklés. Pries
naudodami pazeistq ilginamajj laida, vi-
sada pakeiskite arba leiskite jj suremon-
tuoti kvalifikuotam asmeniui.
Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy
daikty, per didelio karscio ir drégny/slapiy
viety.
Jrankiams naudokite atskirg elektros
grandine. i grandiné turi bdti ne
trumpesné nei #12 laidas ir turi bati
apsaugota 15 A uzdelstu saugikliu.
Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF
padétyje, o elektros srové yra tokia pati
kaip srové, nurodyta variklio vardinéje
ploksteléje. Veikiant zemesne jtampa
sugadinsite variklj.

ISPEJIMAS: Sis jrankis turi bati jzemintas
naudojimo metu, kad apsaugoty operato-
riy nuo elektros smagio.

TECHNINIAI DUOMENYS

BATERIJA

Modelis BLi 40/5.0Ah

Tipas Li-lon

Akumuliatoriaus

jtampa V36 (40max)

Talpa Ah 5

Lietuvig k. |

Ikrovimo laikas

(80%) min 115
krovimo laikas .

J“ 00%) min 160
Svoris Kg 1,3

PAKROVEJAS

Modelis CH 40V/2A
Nominali jtampa VvV  220-240
Vardinis daznis Hz 50/60
Nominali jvesties galia W 100
it v
Vardjnévr_vgolatinés_ A 2
sroveés iséjimo srové

Svoris Kg 0,6

PRIEZIORA
Jei reikia taisyti arba pakeisti akumuliato-
riy arba jkroviklj, susisiekite su jgaliotuoju
garantinio aptarnavimo atstovu.

Jkroviklis

Laikykite jkroviklj $vary ir be Siuksliy.
Neleiskite pasalinems medziagoms pa-
tekti j jduba arba ant kontakty. Nuvaly-
kite jkroviklj sausa Sluoste. Nenaudokite
tirpikliy ar vandens ir nedékite jkroviklio
drégnoje vietoje.

= Atjunkite jkroviklj, kai jame néra akumu-
liatoriaus.

Jkroviklj laikykite normalioje kambario
temperatdroje. Nelaikykite per aukstoje
temperatdroje. Nenaudokite jkroviklio
tiesioginiuose saulés spinduliuose arba
drégnoje aplinkoje. Nekraukite lauke.
Jkraukite kambario temperataroje. Jei
akumuliatorius karstas, pries jkraudami
leiskite jam atvésti.

www.ffgroup-tools.com
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AKUMULIATORIUS
= PrieS sandélivodami jsitikinkite, kad
akumuliatorius yra visiskai jkrautas, kad
akumuliatoriaus tarnavimo laikas baty
kuo ilgesnis.
JSPEJIMAS: Trumpai sujunge akumulia-
toriaus gnybtus, galite nusideginti arba
sukelti gaisra.
= Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laiky-
kite jj toliau nuo kity metaliniy objekty,
pvz., savarzéliy, monety, rakty, viniy,
varzty ar kity smulkiy metaliniy objek-
ty, kurie gali sujungti vieng gnybta prie
kito.
Nelaikykite akumuliatoriaus ant jran-
kio.
Po jkrovimo akumuliatoriy galima
laikyti jkroviklyje, kol jkroviklis nepri-
jungtas.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip
atliekas. Masina, priedai ir pakuotés turi
bati rasiuojamos taip, kad jos baty per-
dirbtos nekenksmingos aplinkai. Plasti-
kiniai komponentai yra pazenklinti, kad
juos baty galima perdirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal
teisinius / konkrecios 3alies reglamentus,
kurie galioja nuo pirmojo naudotojo jsigi-
jimo datos. Garantija netaikoma Zalai, at-
siradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei
turite pretenzijy, visiskai surinkta masing
nusiyskite pardavéjui arba elektriniy jran-
kiy aptarnavimo centrui.

BLIi 40V/5.0Ah | CH 40V/2A
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products comply

eN | BATTERY/ CHARGER with all applicable provisions of the below directives and are also in confor-
mity with the Following standards. Production year and serial number are
MODEL ‘ Article number on the product. The relative techical file is a the below address
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilié que les produits décritss
sont conformes 3 toutes les dispositions applicables des directives
FR | BATTERIE/CHARGEUR ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes, L'année
P de production et le numéro de série figurent sur le produt. Le dossier
MODELE Numérodelarticle | . 4 nique correspondant est 3 ladresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto (3 nostra piena responsabilita che  prodotti indicati sono
conformia tutte le disposizioni applicabil delle sequenti direttive e sono
IT | BATTERIA/ CARICABATTERIA inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione e numero di
MODELLO ‘ Codice prodotto serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al sequente indirizzo.
AHAQTH ZYMMOP®QSHS EK ANMVOURE e aNOKAEGTIKA 1ag €UBUVN, O 10 QVAPEPBHEV TPOIGVTa
GUBHOPUVOVTAL e GNEQ T OXETIKES BIATAZELG T KATOBL OBIYIcoY Kal
EL | MMATAPIA / QOPTISTH €ival EnionG 0LV e ta akGAouBa NPTUNG. To £T0C NApaywyAC Kat
o 0 0EIpIaK6E APIBGC AVaYPAGOVTAL TTO MPOIBY. O TExVIKOS PAKENOG Eval
MONTEAO ‘ Kwbikog npoidvtog oty napakdtw SEBuvan.
CE 1ZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost zjavliujemo, da naveden proizvodi postuiu
< sve vazece odredbe dole navedenin direktiva i da su takode u skladu sa
SR | BATERIJA/PUNJAC sledecim standardima. Proizvodna godina i seriski boj su na proizvodu
MODEL [ Broj predmeta Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu avliujemo da naveden proizvodi U skladu sa
2 svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder suu
HR | BATERIJA/PUNJAC <Kladu sa sliedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj su na
MODEL ‘ Broj artikla proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere c3 produsele mentionate respects toate
R prevederile aplicabile din directivele de ma jos si sunt, de asemenes,
RO | BATERIA/INCARCATOR conforme cu urm standarde. Anul de productie si numarul de serie
MODEL [ Numar articol sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afl3 la adresa de mai jos
EU MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT Kijelentjik kizarolagos feleldsségiinkre, hogy a felsorolt termakek
: e megfelelnek a7 alsbbi irényelvek 6sszes vonatkozé rendelkezésének, és
HU | AKKUMULATOR/TOLTO megfelelnek a kévetkez6 szabvanyoknak is. A gysrtasi év és a sorozatszam
MODELL [ Cikk szém a termeken talélhat. A relatv miszaki Fél a7 aldbbi cimen talslhato,
EC JIEK/APALIMA 3A CbOTBETCTBH/E B
2 /1Ha OTFOBOPHOCT Hie AeKABPHPaMe, Ye MOCOUeHyITE MPOAYKTH
BG | BATE / 3APA/IHO YCTPOVICTBO OTOBBDAT Ha BCUNKI BaNVIAHY MIUCKB3HIA Ha AMpeKTIBITE
MOAEN [ Koranoxenomep | P1oPeA0Me noviony 4 cotoetcios o cegte ransap
ES ATITIKTIES DEKLARACUA Mes, prisiimdanmi visa atsakomybe, pareiskiame, kad iévardyti produktai
LT | AKUMULIATORIUS / [KROVIKLIS atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat

MODELIS Straipsnis Numeris

atitinka $iuos standartus. Gamybos metai r serijos numeris yra ant gaminio.
Santykinis technologinis failas yra zemiau nurodytu adresu.

EN 62133:2013
BLI 40V/5.0Ah 42408 IEC 62133:2012
EN60335-1:2012+A11+A13+A1+A14+A2
2014/35/EU | EN 60335-2-29:2004+A2+A1 1
EN 62233:2008
CH 40V/2A 42409 EN55014-1:2017
2014/30/EU
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer ,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
25/10/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400
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